

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIV.—Número 4.209

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 1555

Miércoles, 1 de junio de 1927

Una cuestión de gran importancia para la Montaña

El establecimiento de la Escuela del emigrante evitará muchos oprobios y humillaciones.

La transcendencia espiritual de la emigración.—Les campañas difamatorias. Los defensores del prestigio español.

En EL PUEBLO CANTABRO del 27 pasado, su director, señor Morillas, otorga los honores de la publicidad a una carta particular nuestra en la que le animábamos a proseguir la campaña que emprendiera a pro de la Escuela del Emigrante y le ofrecíamos nuestra modestísima cooperación. Agradeciendo mucho el honor y declinando los elogios que su bondad nos dedica, hemos de hacerle un reproche: que haya comprometido en el empeño nuestro humilde nombre, faltar de autoridad para intentar otra cosa que obscurecer silenciosamente, en una labor gratuita de enseñanza en la futura, hipotética escuela.

Expuestos ya a la luz; disipado el temor de una publicidad sometida a la crítica o al desdén, hemos de ampliar algunos conceptos de la expresada carta, que nos interesa ilustrar.

I
La Escuela del Emigrante no es una novedad: acaso existió ya en la mente de los que, exilados de la patria, desembarcaron en América, frente al enigma de una lucha a la que iban inermes, con el valor temerario del heroísmo o de la inconsciencia; existió, sin duda, o como exudación del rencor, en la mente de los que cayeron en la emigración vencidos u oscurecieron su vida en el fracaso, frustrados en la ignorancia sus sueños de dominación; existió, de cierto, en el ánimo de los que, volviendo victoriosos, recordando los trabajos y humillaciones que, en el desierto, les impuso su ignorancia, solo supieron orientar su voluntad de evitar iguales dolores a las nuevas generaciones, derramando sus generosidades en la Escuela Primaria por que no hallaron, a su retorno, la Escuela del Emigrante donde verterlas para redimir a la grey numerosa que había de sucederles en la lucha, sin otras armas que su enorme voluntad, sus formidables actitudes naturales, faltas del temple de la ilustración. La Escuela del Emigrante pasó luego al campo intelectual y se hizo idea; ahora es preciso llevarla al terreno de la acción y convertirla en realidad.

Aquí, en Santander, pareció un momento que la idea había dado ese paso definitivo: la Casa de América la recogió en su programa; los diarios hablaban de ella; una caracterizada autoridad—si maj no recordamos—aconsejaba discreto silencio para no estorbar la acción. Luego... se estornó como una niebla, se hundió en la sombra y nadie volvió a ocuparse de la Escuela del Emigrante hasta que el señor Morillas, en el editorial de EL PUEBLO CANTABRO origen de estas líneas, la sacó de las tenebrosidades del olvido. ¡Loado sea!

Entretanto, la Diputación provincial creaba la Escuela de Pesca, de Santa Fe, fundaba un Centro de Orientación Profesional y planteaba una Granja-Escuela de instrucción agropecuaria. Cotos y Mutualidades escolares eran establecimientos de escuelas eran abiertas, transformadas o dotadas de espléndidos edificios y nuestras entidades oficiales y particulares entregaban el dinero por millones para la Universidad Central y para la Ciudad Universitaria. No podemos hacer a nadie el reproche de indiferencia ante el problema de la enseñanza y aludimos sin reservas la fecunda labor.

Solo la Escuela del Emigrante quedaba al margen de la acción. Acaso muchos hombres aislados, sin cohesión suficiente para formar una fuerza, lamentaban el fracaso. Quizá alguno, benemérito, acortaba el camino de la idea esperando el momento propicio de darla luz. Pero la Escuela del Emigrante continúa en silencio.

Y nos preguntamos confusos, si es arduo que en la provincia de Santander, todos esos proyectos felices y altamente realizados, valgan más o menos mayor transcendencia que el de la Escuela del Emigrante. Y no pudiendo contrastar en estadísticas adecuadas, que no existen, y relacionar que hay, desde los puntos de mira material y moral, entre nuestros valores pesqueros, ganaderos, escolares, universitarios y emigratorios, hemos de seguir creyendo y sosteniendo que la emigración ha sido, es y será cada día, el problema de mayor transcendencia para la Montaña y el que requiere, de

nuestra parte, una principalísima y amorosa atención.

II
Es así en el terreno económico, porque todas nuestras actividades tienen fincadas sus raíces en la tierra substancial de la emigración a la que debemos en restitución, un anticipo de enseñanzas útiles. Todas nuestras empresas, todas nuestras instituciones, todas nuestras esperanzas, tienen su base en el dinero americano. Con ese fecundo dinero se hacían antaño los palacios de nuestra flamante nobleza, los templos de nuestra fe, las naves de nuestro comercio, las escuelas de nuestro agro... y hoy día se montan nuestros altos hornos, nuestras fábricas de hilados y tejidos, nuestras salazones; se construyen nuestros ferrocarriles, se explotan nuestras minas y se adquieren esas lustradas vacas pintas por cuyas ubres pródidas mana el más rico veneno de la economía montañesa. Todas nuestras pesetas, al saltar en el mármol de la taquilla, tienen acento americano.

Y esta es la obra de una emigración de infima ley: imagínese lo que sería realizada por una emigración de competencia. ¡Cuánto esfuerzo ahorrado! ¡Cuánta humillación evitada! ¡Qué inmenso y rápido sería el fruto de esas voluntades portentosas, de esas formidables aptitudes naturales de nuestros emigrantes multiplicadas por la palanca de una conveniente preparación! ¡Cómo se afianzaría y crecería la riqueza de la Montaña!

III
Pero en el terreno espiritual la emigración tiene acaso una superior transcendencia. Todos los lirismos oficiales o pseudooficiales, no bastarán a desacreditar el ideal de hispanoamericanismo, ¡qué no es dado a la madre renunciar a la maternidad! Y este ideal tiene su fundamento en los prestigios que España tenga o pueda ganar en las repúblicas hispanoamericanas, prestigios harto quebrantados por la historia y completamente indefensos y hasta mancillados por la emigración.

La malévolos campañas difamatorias de la conquista y colonización de América, con que los Gobiernos de Europa, celosos de nuestro inmenso imperio, llenaron los siglos XVIII y XIX, ha sido la causa principal de nuestro descrédito en el Nuevo Mundo. Luego ha corrido de nuestra cuenta, durante la última centuria y lo que va de la actual, alimentar la hoguera, con el triste espectáculo de nuestra historia interna. Una vergonzosa guerra, civil, asonadas, motines, cuarteladas, rivalidades personales y finalmente, la grotesca guerra con los Estados Unidos, seguida del éxodo humillante, remataron nuestro total desprestigio. La neutralidad, durante la gran guerra, con su período de calma, con su anulación de competencias, con su plétora de posibilidades que ofreció un instante gratas esperanzas de redención, pasó ineficaz. Unos miles de turistas americanos, atraídos por la vida fácil de España, cruzaron indiferentes nuestro suelo sin que acertáramos a encusar su curiosa expectación, hacia el conocimiento de nuestro espíritu, para vindicación de nuestra fama. Terminada la gran guerra y reabiertos al turismo los puertos franceses que conducen al señuelo de París, recobró la patria su reposo secular para seguir el vergonzoso letargo de nuestra deshonra.

América continúa ignorándonos y aquello que se ignora no puede ser amado. Todos nuestros líricos actos de aproximación consentidos por la cortesía protocolaria y fomentados por el buqué de los vinos generosos, no han pasado de la epidemia oficial al corazón de América. Esta si que ignorándonos; mantiene su error ancestral de España y del hombre español. De la primera no tiene otra imagen que la falsa visión tradicional, confirmada en su pobreza por lo que de España cuentan el emigrante español analfabeto o semi-analfabeto, sin otro panorama intelectual que el de su aldea de casucas mezquinas, de vida miserable; panorama empujado aún, por que perdura en la memoria del emigrante sin los trazos nuevos que él va dibujando en el progreso. Del hombre español no tiene otra medida que la del zafio emigrante, con su indumento grotesco, con su hablar primitivo, con sus maneras tor-

pes y su inopia intelectual, dedicado a los más viles oficios.

América continúa ignorándonos; mantiene su error ancestral de la epopeya del descubrimiento y de la conquista, cuya historia aprendió en fuentes envenenadas por el odio; ignora el heroísmo de los conquistadores oculto bajo la leyenda de crueldades, frecuentemente mentidas y siempre disculpables en los siglos de crueldad universal; ignora la belleza de nuestra colonización, creadora en el siglo XVI de los más democráticos instrumentos políticos y sociales, de la más humanitaria tutela que se haya podido ejercer sobre una raza inferior y la ignora oculta en la leyenda de rapacidades frecuentemente mentidas y siempre disculpables en siglos de rapacidad universal; ignora la providente legislación de encomiendas, reducciones y repartimientos, a veces conculcada, pero inspirada siempre en los más altos sentimientos de humanidad; ignora la existencia de los Municipios, donde el indio fue valorado como entidad política cuando Inglaterra, Portugal, Holanda, etc., sojuzgaban y envilecían al indígena de sus colonias; desconoce la sublime unión de razas, para formar el criollo, único ejemplo en la historia moderna de colonización por la sangre que ha dado al pueblo americano su actual condición de raza superior, cuando Inglaterra y los Estados Unidos exterminaban los pueblos sometidos a su dominio, pagando un tanto por cada cabellera de indio, y con tal ignorancia, el descrédito se mantiene, con enorme perjuicio para la economía material, moral y política de España.

Y todas las herramientas de captación del continente americano, las agencias de Prensa, los periódicos, los libros, el cable y las comunicaciones inalámbricas, hasta ese formidable instrumento de propaganda que es el cinematógrafo, están en manos de otras potencias y cuando alguna, como el cine, cae accidentalmente en nuestras manos, es para hacerla cómplice de nuestra deshonra; para que autores como Blas de Ibañez adulen a Francia ahondando la herida, o para que los productores lleven a la pantalla, el bochorno de nuestro flamenquismo.

Solo cuando un Franco sea emular la historia de los descubridores y abate en Buenos Aires el vuelo maravilloso, creemos llegada la hora de redención, pero la ilusión se desvanece, con los aplausos, cuando otros héroes del aire hacen olvidar la gesta. Solo cuando un generoso hispanófilo derrepolva unos legajos para vindicar nuestra historia, creemos llegada la hora de la redención; pero es débil el eco de la verdad, confiada su publicación al heraldado de la ciencia histórica confinada en el recinto de Academias y Ateneos.

El único defensor en potencia del espíritu de España y de la Fe hispanica, no es ni puede ser otro que el emigrante español. ¡Potencia formidable que mantiene sobre sus hombros de titán casi toda la economía del mundo hispanoamericano! Pero el emigrante español, tal como hoy le lanzamos a la emigración, no solo resulta inútil para la patriótica cruzada sino que es una víctima más de su propia debilidad: ha de sonar sin réplica los insultos que el odio le escupe a la cara y minarla su fe en la patria, acaba por creer que tales injurias tienen un fondo de justicia porque ignora nuestra historia; ignora nuestro valor actual, ignora nuestra epopeya americana y cree firmemente que España, la pobre visión que él tiene de España, que es el recuerdo de su aldea de casucas mezquinas, de vida miserable, no merece el honor de formar en el concierto universal.

IV
Con estricta justicia podemos sacar nuestra cuenta con el emigrante pretérito, pagando al emigrante futuro en ilustración que le libre de inútiles trabajos y de vejatorias humillaciones. Hasta límites insospechados podemos fomentar los beneficios materiales de la emigración. Hasta los más lejanos horizontes puede llevar el emigrante la bandera vindicatoria de nuestra honra nacional, preparando el porvenir político que se vislumbra para la madre de una raza. Todo con la Escuela del Emigrante; con esa Escuela dando la materia prima de voluntad y de aptitudes naturales

de nuestra juventud emigratoria se transforme en hombres capacitados para la ruda competencia actual de capacidades: hombres que, por su preparación, puedan salvar la humillación de los oficios viles; hombres que sirvan de unidad de medida del hombre español: limpios e ilustrados; hombres de fe en su patria, cuyo valor conozcan; hombres que sepan defenderla, vindicar su honra como nación creadora de un mundo civilizado y ser adalides de su fe, colaborando en su porvenir político y moral de cabeza de raza.

Esta escuela, para propio honor y para ejemplo de otras provincias emigratorias, debe fundarla Santander. Y si no la funda, es que quiere continuar en pecado de indiferencia por el emigrante montañés y por la honra de España y merecer el oprobio.

Para que la Escuela del Emigrante exista se precisa por el momento muy poco y ese poco existe propicio: un local, unas monedas para material de enseñanza y media docena de hombres ilustrados de buena voluntad que quieran cumplir el precepto de enseñar al que no sabe. Lo demás será dado por añadidura.

Pero no; falta algo más: falta el hombre o la entidad bastante destacados que quieran congregar en torno esos elementos latentes.

Guillermo ARNAIZ DE PAZ

Refrescando la memoria. Hoy hace diez años que...

Día 1 de junio
Los Reyes inauguran el Asilo de Huérfanos de jefes y oficiales de la Armada.

—El Ayuntamiento acuerda ofrecerse para intervenir amistosamente y buscar una fórmula de arreglo en el conflicto planteado en la fábrica de Nueva Montaña.

—El kaiser dirige a las tropas una orden del día con motivo del aniversario del gran combate naval de Skagerak.

—Al regreso de Aranjuez chocan con otros, sin consecuencias para los augustos viajeros, los autos en que viajaban la infanta Isabel y el infante Carlos.

—Se produce gran revuelo político a causa de la manifiesta actuación de las Juntas de defensa de Infantería. A última hora se dice que el ministro de la Guerra, general Aguilera, ha presentado la dimisión.

—Los francos se cotizaron a 70,15 y las libras a 20,70.

COSAS SUELTAS

Un título de «Informaciones»: «El gallo de una veleta guardaba una verdadera fortuna.»

Muy bien; pero eso no tiene nada de particular. Tal y como van los negocios ¡hay tantas fortunas en el aire!...

Chiste de café como para pellizcar en el bigado al autor: «¿Sabe usted por qué ha llegado De Pinedo a Fayal?»

—Hombre, así, al pronto... —Pues muy sencillo. Ha llegado a Fayal porque tenía de la muetra.

De un cronista deportivo madrileño: «Valderrama pasa a Polo, éste a Oscar, que lo cede a aquél, que chuta alto. ¡El tanto se mascó!»

Pues nada, un poco de voluntad y a tragarse ese tanto. Por lo menos, mientras lo pasa o no, descansa un rato la pobre Literatura.

Un periódico dice humorísticamente que hay que organizar un banquete en honor de los pocos ciudadanos que aún no han intentado la travesía del Atlántico.

Bueno; pues nosotros vamos a organizar otro en obsequio de los contadísimos señores que no han opinado cosas acerca de Góngora.

Desafiamos al colega a ver quién presenta menos homenajes.

AVISO IMPORTANTE

Para evitar confusiones y trastornos en la correspondencia, conviene tener presente que los asuntos relacionados con las secciones informativas y literarias, han de dirigirse al director, y lo referente a anuncios, suscripciones, quejas y reclamaciones de circulación y ofertas de material, al administrador. Toda la correspondencia al apartado número 62.

Notas a la ligera.

Lo que pasa en la ciudad.

Desaparición.—Ayer y anteayer se le ocurrió hacer su aparición el viento Sur, que durante el invierno, en contra de sus costumbre, había estado mudo. El Sur trajo consigo una ola de calor pegajoso y desagradable y unas inmensas nubes de polvo.

Bajo este polvo gris y espeso, desapareció Santander. El viento, soplando de la parte de la bahía, era como una fantástica y monumental escoba que hubiese puesto señalado empeño en levantar todo el polvo de la ciudad para tener el gusto de verla desaparecer bajo la polvareda.

Y durante toda la mañana, los comercios, las casas y los transeúntes se llenaron de polvo. Los comercios veían como la ola gris y espesa atravesaba sus puertas y se posaba en los géneros y en los escaparates acabados de limpiar. Las casas, donde las mujeres habían barrido y lavado, se llenaban de un polvillo molesto que ensuciaba las alfombras y los cristales y los transeúntes, que en Santander, tienen la cabeza un poco inclinada hacia adelante, de mirar a los chavos desde pequeñitos para no meter en ellos los pies, tenían que andar con los ojos cerrados para no quedar ciegos por el «simons» que levantaba la ventolera.

De tal manera es temible el Sur en Santander que un distinguido vecino de la calle Castilla nos decía recientemente que en aquella zona donde era temible la lluvia, por el encharcamiento constante del pavimento, todo estropeado, se prefería el agua al viento.

La razón está bien clara. El viento, en el norte tiene importancia. Se sufre con la misma tranquilidad que la lluvia, el frío y el calor. Pero si el aire levanta, como en Santander sucede, toneladas de polvo que todo lo acha a perder, ya es otra historia.

El Sur en Santander que ha obtenido el primer premio en el sé. Y este es el mal que se gundo concurso abierto por el Ayuntamiento. debe evitar en todas las ocasiones, echando a la calle, en cuanto apunte el Sur, las regaderas de que disponga el Municipio y las de la Junta de Obras para que no se dé el caso vergonzoso de anteayer en que los numerosos viajeros que llegaron a bordo de unos barcos extranjeros, no podían ver la ciudad desde las toldillas, ni casi desde tierra.

¿Cuándo llegará el día que estos males, tan fáciles de arreglar se corrijan? ¿Cuándo se van a hacer las cosas a derechas para que no padezca el buen nombre de Santander.

Sospechamos que nunca.

Confraste.—Hemos metido en esta sección el cartel que ha de servir para la atracción de forasteros con objeto de que se vea el contraste entre el significado del anuncio y del artículo.

No hay que ponerse muy serio para hacer resaltar ese contraste. Bastará con pintar un ejemplo en cuatro líneas. ¡No sería una locura que un hotel inaudito se anunciase como magnífico para defraudar al viajero!

Ideas y palabras

A nosotros nos seduce el meternos de cuando en cuando con los culturales. Bueno; conviene puntualizar: con los culturales de familia y melena, porque los otros, los que son verdaderos culturales, sin que lo pongan ellos mismos, nos merecen un profundo respeto.

Bien; pues quedamos en que a nosotros nos gusta meternos con los culturales. Pero es que, realmente, no tenemos que esforzarnos gran cosa en buscar argumentos, porque la realidad nos lo ofrece con frecuencia. La realidad es nuestra decidida aliada en el ataque.

Los lectores saben que los culturales remueven de las corridas de toros, precisamente porque se trata de un espectáculo inculco, embrutecedor y tal. Es el estruendo.

Y aquí tienen ustedes a la realidad a testarazos con los culturales en esa gran fiesta taurina celebrada días atrás en Madrid a beneficio del proyecto de la Ciudad Universitaria.

¿Se quiere mayor demostración de la compatibilidad de la cultura con la fiesta nacional?

La Ciudad Universitaria será un elemento grandioso para la cultura patria. Bien, pues la Ciudad Universitaria tendrá una parte consagrada gracias a las pesetas agenciadas en una corrida de toros.

¿Y qué pasa? Pues que España sigue su obra de progreso y de civilización y que los españoles que nos veíamos egasómeros perdidos ante una vacueta puerca y mandando, que congoñamos la mayo-



Cartel anunciador de Santander como esta-verdaderamente temible y veraniega, original de Trino Uria Hazas, repugnante.

En Manila.

Ha sido descubierto un complot soviético.

MANILA.—El almirante norteamericano Kittelle ha hecho abortar un vasto complot, organizado por agentes soviéticos de China, que se proponían criminales propósitos, entre ellos la destrucción del arsenal de Cavite.

Mister Kittelle cree que los complicados se proponían pasar armas y municiones norteamericanas a China. Otras referencias aseguran que aspiraban a debilitar la influencia de los Estados Unidos en Filipinas.

Los agentes secretos del Gobierno tratan de descubrir los verdaderos propósitos de los complicados, aunque los departamentos de Guerra y Marina de Washington no tienen aun noticia oficial.

EL PUEBLO CANTABRO DE VENTA EN BARCELONA: Kiosco de La Rambla, frente a la calle del Carmen.

Apuntes festivos.

El Ateneo se porta.

Parejos a los conciertos por la Banda municipal se inician en Santander actos que, por su semi-adiestrada tendencia intelectual, bien merecen el comentario favorable del cronista. El Ateneo, y en su cooperación el Club Mercantil, han dado en las últimas semanas, de comprensión clara sobre la labor que les incumbe realizar.

Las conferencias que los señores Osorio y Gallardo y don Pedro Sáinz Rodríguez han dado en nuestra ciudad, han sido tan precisas, tan necesarias, tan saludables, tan radicalmente eficaces que bien merecen la pena del alborozo.

Los temas de bajo polígono, las triquiñuelas paralistas, los localismos en mengua, hácese elevando, merced a la influencia intelectual de los señores Osorio y Sáinz Rodríguez, a discusiones de alta filosofía, a meditaciones de ingenua filosofía, a previsiones de luminoso porvenir nacional.

¿Qué vivificadoras inyecciones en la vida igual, monótona e indiferente de la ciudad!

¿Cuán plausible el gesto de los centros, que, dándose perfecta cuenta de su papel, cumplen con su alto magisterio de guías orientadores!

¿Cómo le agrada al escritor forzar la puerta, entrar a suero en el desván en que almacena las alambanzas y tirando de existencias, dejar sin mercancía el depósito en que

se hallaban! Aunque, por el desuso, llegan al mercado del abombón un tanto mohosas.

Creemos que con actos de verdadera afirmación intelectual, como los celebrados hasta ahora, el Ateneo sale por sus presigios, se pone la barba señorial, toma gusto de veteranía y retrae los pantalones achanchalados que tan mal le encuadraban.

Nosotros queremos, en esta glosa optimista, decir al Ateneo que así como después de una corrida de toros, el público se influencia por el ambiente, y siente en sus venas caudal de sangre andaluz, así como también, observamos, que después de una buena conferencia los socios del Ateneo pueblan su biblioteca, desempolvan volúmenes y firtean con Minerva. Y si tenemos en cuenta que la fiesta de los toros fomenta la adición a los cuernos, y el fútbol trae como consecuencia los encuentros valientes, creemos que el Ateneo fomentando las buenas conferencias hace un gran servicio a la causa de la cultura, aunque la natural segregación de estos actos sea un mayor caudal de vapor en los oyentes. Nosotros opinamos sinceramente preferible la oratoria, ya sea desenfrenada—enfervor del espíritu—o la palabra de muerte del silencio. Y conste que no hemos sido coneja.

POLYDAMAS.

La Compañía Telefónica Nacional.

Un importante telegrama a la Compañía.

La Federación de Entidades Libres envió ayer el siguiente despacho al director de la Compañía Telefónica Nacional:

«Director Compañía Telefónica Nacional.—Madrid.

Federación Entidades Santander, constituida por Círculo Mercantil, Federación Patronal, Real Club Automovilista, Liga de Contribuyentes, Patronal Mercantil, Sociedad de Hobbies, Cafés y Bares, Patronal de Construcción, Unión Cantabria (Comercial, Cooperat y Ganadera Montaña, Real Club de Regatas, Gremio de Pescadores, Patronal de Artes del Libro, Fomento de Santander, Federación Automovilista, Asociación de Curfidos, Sociedad de Fabricantes de Pán, Federación Cantabria de Fútbol, Sociedad Amigos del Sardinero, Casa Anónima, Patronal de Siderurgia, Asociación de vapores Pesqueros, Gremio de Carnes, Sociedad Duques de Automóviles, de Alquiler y miles de propietarios de líneas urbanas satisficieron de esa respetable Dirección digna urgentemente si insisten en su anunciado propósito de elevaron tarifas telefónicas desde 1 de julio próximo.—Presidente, Federación, Jesús Cospedal.»

F. Llerandi García ESPECIALESTA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, RAYOS X, MEDICINA GENERAL. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.—Calle del Paso, 9. Avisos, teléfonos 18-03 y 32-51.

TIRO NACIONAL

Continúan los socios de esta Representación en el entrenamiento de sus tiradas a fusil y a pistola.

El último domingo tuvo lugar el concurso anunciado a pistola clasificándose en primer lugar don Aureliano Ramos; segundo, don Domingo Rodríguez Somoza, y tercero, don Juan Pascual, que obtuvieron los tres premios para la ciudad tirada, continuando después en clasificación don Gaspar Lozoya, señorita Gloria Wunchs, don Luis Fernández Martín, don Julián López, don José Gamigos, don Víctor Calderón, don José García Baltarón Isaac Wunchs y otros que también tiraron en dirección al blanco.

En el entrenamiento de los participantes al equipo «Copa Madrid» lo efectuaron los señores Lozano que consiguió 233 puntos Pascual (J.), 207; R. Somoza, 205; G. Balsa 202; Fernández Martín, 198, y López (J.), 179.

También efectuaron tiradas otros socios, los que en el presente mes empezarán a disputarse las primas que para las mejores series han concedido la Representación.

Como continúan yendo muchos tiradores, es preciso que se aprovechen los primeros trenes de la mañana a fin de que todos y muy tranquilamente lleguen a sus

El choque de trenes de Manzanares.

Resultan dos heridos y varios contusos.

MANZANARES, 31.—Según comunicó ayer, el tren mixto de Madrid, que tiene la llegada a esta a las diez y veinte de la tarde, y que ayer circulaba con puntualidad, ha chocado, a su entrada en esta estación, con una máquina piloto, que cambiaba con un corte de vagones.

El choque se produjo en el cambio de entrada. El maquinista del mixto, señor Monjavacas, advertido de la marcha del mercancías y de las señales de alarma hechas por el guardacantón que servía el cambio de entrada, consiguió parar su tren, y a ello se debe que el accidente no revistiera caracteres de catástrofe, siendo, sin embargo, bastante violento el choque, lo que motivó la consiguiente alarma entre los viajeros del mixto, en cuyo auxilio acudieron rápidamente cuantos se hallaban en la estación, con los empleados de la misma, que esperaban la llegada de dicho tren.

En el botiquín de la estación, y por los médicos señores Cavanas, Camacho y Fernández Pacheco, con el practicante señor Sánchez Migallón, se prestó asistencia a los siguientes heridos:

Isabel Millán, de cincuenta y cinco años, casada, fractura de los huesos de la nariz, pronóstico reservado, y Regino Gascón, de treinta y tres años, soltero, heridas contusas en el pómulo izquierdo y en la orja del mismo lado, con desprendimiento del pabellón.

Además, fueron asistidos de diversas erosiones y contusiones, calificadas de leves, los viajeros Milanes López, Avelina Alarcón, Matías Fernández, Valentina López, Herminia Escobar, Manuel García Felguera, Melchor Malla, Francisco León, Antonio Martínez, Juan Ruiz López, Dolores Alvaraz, Rafael Villacueva y Angel Lozoya, resultando también otros confundidos, que no precisaron asistencia facultativa.

Los heridos y contusos continuaron para sus respectivos destinos, disponiéndose únicamente que el practicante señor Sánchez Migallón acompañara hasta Ciudad Real, donde se dirigía, a Isabel Millán, que es la que resultó peor de todos.

El juez de instrucción, don Federico Cellado, instruyó las oportunas diligencias.

No hubo descarrilamiento; pero los coches del mixto, así como las máquinas de ambos trenes, sufrieron grandes desperfectos, lo que obligó a formar aquí un nuevo tren mixto, que salió con dos horas de retraso.

Los vagones que remolcaba la máquina piloto quedaron destrozados, entre ellos un vagón-cuba, cargado de mistela, que se vertió toda.

Gremio de Vinos

Los almacenistas de vinos al por mayor de Santander, en vista de la situación actual del mercado y los precios excesivos que este artículo alcanza en los centros productores, han acordado elevar desde esta fecha, los precios en plaza para los detallistas, en una peseta cincuenta céntimos la cántara.

Del Gobierno civil.

La obligación de poner rótulos con los nombres de los pueblos.

México interino. Ha sido mandado por Real orden, méxico director interino del Ministerio de La Hermita, el distinguido doctor don Alfonso Ferrer.

Dos multas. El gobernador ha impuesto una multa de 50 pesetas, por blasfemo, al vecino de Obregon Francisco Heróvil Salazar.

También ha sido multado en 250 pesetas el vecino de Vega de Pas Martín Cano Abascal, al que le fué ocupado un puñal de grandes dimensiones, con dos filos, no determinado para qué e llevaba.

Los rótulos en los pueblos. Por el Ministerio de Fomento se ha enviado a este Gobierno civil una Real orden disponiendo que aquellos Ayuntamiento que no lo hayan hecho aun, coqueten, a la entrada de los pueblos rótulos indicadores con los nombres de los mismos.

Los rótulos se ajustarán a las inscripciones dadas en 7 de junio de 1918. La instalación de los mismos deberá quedar terminada antes del día 1 de julio del corriente año, transcurrido cuyo plazo, el gobernador de la provincia exigirá las responsabilidades a que hubiere lugar a los alcaldes de los pueblos que no cumplan con tales disposiciones.

El envío de firmas.

Refundó el envío por varios Ayuntamientos de los pliegos de firmas recogidas, con ocasión de las bodas de plata de la coronación de Su Majestad el Rey, la autoridad civil se ha dirigido en circular a los alcaldes morosos para que cuanto antes remitan los pliegos indicados, que desde este Gobierno civil han de ser enviados a la Superioridad.

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENE REAS y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga en Méquez Núñez, 7. 2.º—Teléfono 8734.

La inauguración del monumento al Sagrado Corazón de Jesús en Bilbao.

Los Padres Carmelitas de Puente Viego han organizado una grandiosa peregrinación para que con sus filas forme parte la mayor cantidad posible de santiguados, con motivo de la próxima inauguración, en Bilbao, del monumento que aquella villa hermana erige al Sagrado Corazón de Jesús.

Además de la capital, de donde saldrá un tren especial, se está organizando la peregrinación de los valles de Toranzo, Castañeda, Cayón y Villacueva, en número de 70 pueblos, para el día 26 de junio próximo, fecha de dicha solemnisma inauguración.

Varios congregaciones, especialmente las del Sagrado Corazón y similares, asistirán con sus respectivos estandartes.

El acto principal consistirá en una misa de campaña. Además pronunciarán discursos el señor Nuncio, el obispo de la diócesis y el presidente de la Diputación vizcaína, don Esteban Bilbao.

Dichos actos, que constituirán una verdadera manifestación nacional, serán realizados con la presencia de algunos miembros de la Real familia, que han prometido su asistencia, y del presidente del Consejo de ministros, don Miguel Primo de Rivera.

Oportunamente se irán dando las convenientes instrucciones.

Plaza de Toros

GRANDIOSA NOVILLADA MIXTA para el domingo 5 de junio de 1927

Presentación del famoso y precoz novillero CHIQUITO DE LA AUDIENCIA y los auténticos, verdaderos y únicos CHARLOT, EL CHISPA y su BOTONES.

Table with 3 columns: SOMBRA (Pesetas), PRECIOS POPULARES (Incluidos los impuestos), SOL (Pesetas). Rows include Palcos con seis entradas, Delanteras de ondanada, Centros de ondanada, Balconcillos de orada, Centros de grada, Meseta de presidencia, delantera, Barreras, Contrabarreras, Primeras filas de tendido, Tendidos, centros.

NOTA. Para las demás condiciones, véanse programas de mano.

Información del Municipio.

El tráfico rodado por las calles de Atarazanas y Colón.

Una reunión. Se reunieron ayer con el alcalde señor Vega Lamera, el presidente de la Cámara de Comercio señor Pereda Palacio y el del Comité de Entidades Libres don Jesús de Cospedal, para convenir la forma de reparto de bonos de pan a los pobres, con motivo de la celebración de las bodas de plata del Monarca.

Dichos bonos se distribuirán por igual entre las entidades que han cooperado a ello.

Después trataron dichos señores de la cuestión de las multas impuestas por la Delegación del Trabajo de esta ciudad, dando cuenta al alcalde detalladamente de los procedimientos que sigue para la propuesta de exención que se eleva al Juzgado y que dichos señores pudieran comprobar que se ajustan en todo a las exigencias de la ley.

ANTONIO ALBARRDI. Diatermia.—Cirugía general. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Anos de Escalante, 10.—Teléfono 27-74.

Fernando Estrañ. SISTEMA NERVIOSO. ELECTRODIAGNOSTICO. ELECTROTERAPIA. Castelar, núm. 1.—Teléfono 1142.

ABILIO LOPEZ. PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Consulta de doce a dos. BECEDO, 1.—TELÉFONO 33-05.

Notas palatinas

El XXI aniversario de las bodas reales.

MADRID, 31.—Con motivo del XXI aniversario de las bodas reales, estuvieron hoy en Palacio, con artísticos ramos de flores, los infantes don Fernando, doña María Luisa y doña Isabel.

También estuvieron el coronel del regimiento de Wad-Rás, señor Linares, con una Comisión de jefes y oficiales, después de haber depositado una costosa corona de flores en el monumento que se erige en la calle Mayor a las víctimas del atentado.

Por no recibir hoy audiencias el Monarca, dicha Comisión se entrevistó con el comandante general de Alcabardes, al que hizo patente su inquebrantable adhesión al trono.

Como se recordará este regimiento fué el que más víctimas tuvo en dicho atentado.

La Comisión depositó otra corona de flores en el monumento a la infanta doña Isabel.

Una inauguración.

Esta mañana, a las once, se ha inaugurado el nuevo edificio del Policlínico antituberculoso Reina Victoria Eugenia.

Una medalla de oro.

El embajador de Francia entregó esta mañana al Rey la medalla de oro con que se le obsequia con motivo de la Exposición de las industrias francesas de Lujó.

Visitas a la Reina doña María Cristina.

La Reina doña María Cristina recibió hoy al ministro de Rumania, que iba acompañado de su señora, y al secretario general del Ministerio de Estado, señor Almeida, con su señora.

El Rey presencia un desfile.

El regimiento de León efectuó hoy un paseo militar a El Pardo.

Los automóviles.

El enorme gentío que se agolpaba en los alrededores de Palacio acaudó y vitoreó al Rey, al retirarse del balcón después del desfile militar.

Varios heridos graves.

GRANADA, 31.—Ayer domingo salieron de Orjiva, en automóvil, varios amigos, en viaje de recreo, y al llegar al pueblo de Padul, como se les había averiado el coche, pidieron otro prestado para hacer el viaje de regreso.

Cuando lo efectuaban, al tomar la curva en el sitio llamado Cerro de los Carbos, cerca de Lanjarón, el coche cayó a un barranco, y todos los viajeros, cuyos nombres se ignoran, resultaron heridos, dos de ellos graves, al extremo de que uno de éstos tuvo que quedar en Lanjarón.

No se le olvide a usted, al telefonarnos, que el número de nuestro aparato es el 15-55. Recordándolo ahorrará usted tiempo.

Del hallazgo de unas alhajas

Eran producto de un robo efectuado en el mes de diciembre de 1925.

Don Francisco de la Hoz, que tiene una tienda de platería en el Mercado del Este, se presentó en las oficinas de la Guardia municipal, reconociendo minuciosamente las alhajas que el pasado domingo se encontraron en los jardines del paseo de Pereda.

El señor de la Hoz dijo que esas alhajas eran suyas y que se las robaban en la noche del 27 de diciembre de 1925.

Por Egipto independiente

Inglaterra envía una escuadra para hacer una manifestación naval.

LONDRES.—Telegrafía de Cairo a la Agencia Reuters que relaciones entre los Gobiernos británico y egipcio se han hecho más frías y que la Comisión del Egipto del Parlamento egipcio, bajo presión de los partidarios extremos de Zaghlú Bají, ha recomendado únicamente la supresión de los fondos destinados al cargo de gobernador, desempeñado por un inglés.

El alto comisario, lord Lloyd, informó a Sarrin Pachá, primer ministro de Egipto, que la cuestión de poderes no tiene que ver con el Tratado de independencia de Egipto, y que el Gobierno de Londres desea que el alto mando de Egipto sea ocupado por oficial británico.

Los extremistas que capitanea el Pachá creen que Egipto debe ser independiente en todo, sin ninguna autoridad británica.

Se conservará el nombre de «Churrucra».

BUENOS AIRES.—El Gobierno ha sancionado el decreto del Ministerio de Marina, disponiendo el pago al Gobierno italiano de la suma de 207.000 libras esterlinas, como primera entrega para la construcción de dos cruceros rápidos. Los astilleros Orizdo, de Génova.

Un atentado en Dublin

DUBLIN.—Esta mediodía, durante la visita que el presidente del Estado libre, Cosgrave, realiza a esta población, al atravesar el ministro de Justicia, mister O'Connell, una calle, después de haber hablado en una reunión pública un republicano exaltado le arrojó una bomba. El general Davilly, que se hallaba próximo al citado punto, recogió el infanzal apañado, arrojando con gran serenidad la mecha, con lo que evitó la explosión.

La Policía se vio obligada a hacer una carga para despejar los alrededores del lugar del suceso, como se había congregado una multitud hasta al presidente.

La nueva política mejicana. Peor que en la antigua Roma.

LONDRES.—Telegrafía de Nueva York al «Daily Mail» que el virey de Potosí hizo en una entrevista católica que las autoridades mejicanas de León (Estado Guanajuato) han hecho fusilar a dos sacerdotes, a dos novios y un testigo, por el hecho de haberse comprometido en forma distinta a la prescrita terminantemente por la nueva legislación mejicana.

El amenazado se salva por un acto heroico.

DUBLIN.—Esta mediodía, durante la visita que el presidente del Estado libre, Cosgrave, realiza a esta población, al atravesar el ministro de Justicia, mister O'Connell, una calle, después de haber hablado en una reunión pública un republicano exaltado le arrojó una bomba. El general Davilly, que se hallaba próximo al citado punto, recogió el infanzal apañado, arrojando con gran serenidad la mecha, con lo que evitó la explosión.

La Policía se vio obligada a hacer una carga para despejar los alrededores del lugar del suceso, como se había congregado una multitud hasta al presidente.

La nueva política mejicana. Peor que en la antigua Roma.

LONDRES.—Telegrafía de Nueva York al «Daily Mail» que el virey de Potosí hizo en una entrevista católica que las autoridades mejicanas de León (Estado Guanajuato) han hecho fusilar a dos sacerdotes, a dos novios y un testigo, por el hecho de haberse comprometido en forma distinta a la prescrita terminantemente por la nueva legislación mejicana.

La situación internacional.

Dicen de Nueva York que se ha descubierto un complot comunista, encaminado a volar los depósitos de la Marina de guerra.

Del último discurso pronunciado por Mussolini.

(Notas de la Redacción.)

El discurso de Benito Mussolini en el Parlamento italiano tiene verdadera trascendencia.

La paz mundial es una de tantas utopías con la que sueñan hombres débiles y mentes enfermizas.

Hay que prepararse, y prepararse bien, para no ser diezmados y barridos por las naciones fuertes, que andan poniendo una vela a Dios y otra al diablo.

Los países locarnistas se arman por tierra y por mar. Alemania, que tanto empeño puso en sumarse a la famosa Conferencia, hizo mucho más que una gran parada en Berlín, y en ella pudo verse este letrero, que es toda una declaración: «De Trieste a Riga».

Este desafío debía tener una contestación adecuada, y Mussolini, al discutirse el presupuesto del Ministerio del Interior, la ha dado, y cumplidísima.

Italia tiene el deber de mantenerse perfectamente dispuesta a la guerra, en el mar y en los aires. Es necesario poder, en un momento dado, movilizar cinco millones de hombres, y poder armarlos y equiparlos; es necesario reforzar nuestra Marina y es necesario que nuestra Aviación, en la que cada día tenemos mayor confianza, sea tan numerosa y fuerte que la superficie de sus alas llegue a obscurecer el sol sobre nuestra tierra.

Podremos entonces, mañana, cuando entre 1935 y 1940 nos encontremos en un momento vital de la historia de Europa, hacer que nuestra voz se escuche y ver, al fin, reconocidos nuestros legítimos derechos.

Estas palabras del jefe del partido fascista, que, como las que las precedieron y las siguen, fueron acogidas con grandes y calurosos aplausos, prueban bien claramente cuán arraigado está aún el espíritu belicista en todas o en la mayor parte de las naciones europeas.

Unos cuantos hombres de marcada significación en la política de fronteras afuera concibieron el propósito laudable de iniciar una era pacifista. Las duras lecciones de la última catástrofe guerrera están todavía tan vivas y hablan con tanta elocuencia que no parecía posible sustraerse a ese deseo noble y generoso, de manera especial por los países que tocan de cerca las consecuencias de aquel desastre. Y se llegó a la Conferencia de Locarno, en la que todos creímos que se había asentado sobre bases sólidas la primera piedra para una ansiada, bienhechora y fecunda paz mundial.

Los hechos, más elocuentes que las palabras, dicen al cabo de muy pocos años que sufren una equivocación los paladines y los defensores del nuevo sistema. Vuelven a armarse las naciones, unas en busca del desquite, otras ante el temor de que puedan ser absorbidas y las restantes para no perder su preponderancia o para que se las reconozcan sus legítimos derechos.

De lo que se deduce que esas reuniones locarnistas son un juego de cubiletes, ya que la semilla de la paz ni ha fructificado ni lleva trazas de fructificar, por ahora al menos.

Las palabras pronunciadas por Mussolini en un momento tan solemne de la vida parlamentaria fascista bien pueden ser hijas del recelo y del temor, que, desaparecidos, obliguen al «duce» a rectificación que fortuna.

Frías por propio impulso del convencimiento que hoy no tiene. Nosotros no desconfiamos en que así pueda ocurrir y con toda nuestra alma pedimos a Dios que arraiguen, expandiéndose debidamente por el mundo, esas bellas ideas de amor y de humanismo que han comenzado a propagarse con mejor intención que fortuna.

En memoria de Juana de Arco. RUAN.—La ciudad de Ruán ha conmemorado hoy la memoria de Juana de Arco, quemada en la plaza del Mercado Viejo el 30 de mayo de 1431. El señor Poincaré presidió la fiesta.

El arzobispo de Ruán recibió a las autoridades en la catedral, y pronunció un sermón recordando las enseñanzas de la vida y de la muerte de Juana de Arco.

Un solemne Te Deum puso fin a la jornada de conmemoración patriótica.

La escuadra francesa. PORTSMOUTH.—La escuadra francesa, mandada por el contralmirante Piro, ha llegado hoy a mediodía, transportando 100 oficiales y unos 2.000 marineros. Toda la ciudad está empavesada con los colores franceses y británicos. Por la tarde se han verificado numerosas visitas oficiales.

Por la noche, el contralmirante Piro y gran número de oficiales han asistido a una cena de gala ofrecida por el comandante de la bahía de Portsmouth.

Condenado a muerte. LONDRES.—Un telegrama de Riga dice que han sido condenados a muerte cinco oficiales del Ejército, acusados de espionaje.

Se descubre un complot comunista. LONDRES.—Dicen de Nueva York que se ha descubierto un complot, tramado por varios comunistas, que intentaban saltar con dinamita los depósitos de la Marina de guerra.

Declaraciones de un general. BERLÍN.—El general Hoffman, que el año 1917 intervino en el armisticio Brest-Litovsk con Lenin y que está muy bien informado acerca del valor del ejército rojo, ha hecho las siguientes declaraciones al correspondiente del «News Wiener Journal».

En caso de un conflicto armado, el Gobierno de Moscú sólo puede contar con 60.000 hombres, que son los que constituyen el ejército de la Checa.

Esta masa carece de valor, tanto en instrucción como en armamento. No cuenta más que con un número muy restringido de verdaderos jefes.

La organización y la instrucción son mucho más políticas que militares. En este estado las cosas adquirirán la forma de una verdadera catástrofe en el mismo momento que empiece la movilización.

Un fraude en la calidad del carbón. PARIS.—El servicio de la represión del contrabando acaba de descubrir un fraude que se hacía en la calidad del carbón.

Un negociante vendió carbones durante la temporada de verano, y aprovechándose de que sus clientes no vigilaban en esta época los pedidos que aquel mandaba, introdujo en los carbones una cantidad muy grande de ceniza, que suponía el 50 por 100.

Esta defraudación alcanza a unas 10.000 toneladas.

Los culpables afirman su buena fe. No obstante esas manifestaciones un juez de instrucción ha mediado en el asunto y es probable que el escándalo no tarde en estallar.

CARLOS R. CABELLO. Perlas, enfermedades y cirugía de la mujer. (GINECOLOGÍA) MEDICINA INTERNA. De 12 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 a 4, Cañadio, 1, 2.º. Tel. 1570. Excepto los días festivos.

JOAQUÍN LOMBERA GARCINO. ABOGADO. Procurador de los Tribunales. VELASCO, 11.—SANTANDER.

Los héroes de la aviación.

Lindbergh anuncia al Aero Club que no puede venir a España.

Las gestiones del Real Aero Club. MADRID, 31.—Algunos elementos del Real Aero Club de España han hecho gestiones cerca del Gobierno para que Lindbergh sea invitado oficialmente a venir a España, embarcando en Cádiz de regreso a su país.

El heroico aviador será invitado a ir a La Rábida y a Palos de Moguer.

Lo que contesta Lindbergh. MADRID, 31.—El Real Aero Club de España, que se había dirigido a Lindbergh invitándole a venir a España, ha recibido la siguiente respuesta:

«Altamente aprecio su mensaje, lamentando me sea imposible por ahora acceder, por no haber hecho planes definitivos.—Lindbergh.»

Un sello de Correos con la efigie de Lindbergh. NUEVA YORK.—Aún no se ha fijado definitivamente el programa completo de la grandiosa recepción que esta ciudad prepara a Lindbergh.

Se ha acordado hasta ahora solamente que el aviador, seguido de su aparato, haga una entrada triunfal en la ciudad. El mismo día de su llegada será obsequiado con un banquete monstruo, al que asistirán 2.500 invitados.

Se ha presentado a las autoridades federales una proposición para crear un sello de Correos de dos centavos, con la efigie de Lindbergh. Se emitirían doscientos millones de sellos, que se venderían a tres centavos, reservando el centavo suplementario para aumentar el fondo de socorro destinado a los inundados del Mississippi.

Imposición de una Cruz. LONDRES.—Lindbergh fue recibido por el Rey en su Palacio.

El Soberano le impuso personalmente la Cruz del Mérito de la Aviación Militar inglesa.

Concesión de otra Cruz. WASHINGTON.—El presidente Coolidge ha concedido a Lindbergh la Cruz de Distinguidos Flying Cross.

Esta distinción sólo la poseen hasta ahora ocho aviadores. La entrega será en Washington.

Declaraciones de De Pinedo. HORTA, 31.—El aviador De Pinedo ha declarado que ante los vientos contrarios, que le obligaron a estar luchando mucho tiempo, se vio precisado a amarar, lo que hizo cuando vio a la goleta portuguesa que le ha conducido a las Azores.

Los aviadores y el matrimonio. MILAN, 31.—Mussolini ha formulado un proyecto de ley por el cual los aviadores no podrán contraer matrimonio antes de los treinta años.

Quince días más en las Azores. LISBOA, 31.—De Pinedo ha declarado que permanecerá en las Azores una quince días antes de continuar el vuelo con dirección a Roma.

EL PUEBLO CANTABRO. DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA. SANTANDER.



Comenzará a publicar en breve una serie de novelitas cortas —el caso es molestar lo menos posible al lector—, de cuyo interés, emoción galanura y demás cualidades que se suelen asegurar en anuncios de esta naturaleza no nos atrevemos ni a hablar, porque somos los padres de las criaturas.

Cuando llega la dicha...

de nuestro compañero MANUEL LLANO

Y seguirá con la aventura en cincuenta cuartillas, en pobre pero honrada prosa, original del también compañero nuestro

ROQUE FOR, titulada El célebre Gutiérrez,

dedicada por su autor a los tenorios, valentinos y demás castigadores locales y provinciales.

NOTA.—Como es costumbre este anuncio será publicado durante varios días; pero pueden ustedes ahorrar la molestia de leerlo, porque, aunque procuremos ser hábiles en la presentación, siempre vendrá a decir lo mismo: que

MANUEL LLANO y ROQUE FOR

preparan dos novelitas cortas para ser publicadas dentro de poco en EL PUEBLO CANTABRO

Después de un partido.

Lo que dice el jugador Piera.

PARIS, 31.—El corresponsal de «El Sol» se ha entrevistado con Piera y Samitier.

Piera no cree lo que a ellos se les achaca y dice que se trata de una equivocación de los seleccionadores y de los equipos, pues ellos no tienen culpa alguna, por lo que no podrá imponerse sanciones, ni tampoco a su Club.

Lamenta que España haya perdido el partido con Italia y dice que las fases de la lucha hubieran cambiado de jugar él y Samitier.

Declaraciones de un ministro portugués.

Una carretera entre Lisboa y Sevilla.

LISBOA, 31.—El teniente coronel señor Casvalho Teixeira, ministro del Comercio, ha hecho declaraciones acerca de los asuntos de mayor importancia que estudia aquel departamento.

Refiriéndose a la Exposición de Sevilla, el ministro declaró que se trabaja activamente para que Portugal lleve a ese gran certamen una representación, tal como corresponde a su pasado. Asimismo continúa diciendo—se estudia con todo interés el proyecto para la construcción de una carretera que lleve directamente Lisboa con la capital de Andalucía, entre otros motivos por hallarse próxima la apertura de la Exposición Iberoamericana.

La «parpaja».

Lo que recomiendan los ingenieros agrícolas.

FRECHILLA, 31.—Una gran extensión de terreno de este pueblo, así como todos los del parido, está invadida por el insecto llamado «parpaja». Los ingenieros agrícolas que visitaron los terrenos infectados recomendaron que los campos atacados fueran rociados con gasolina distribuida en regaderas especiales. Estas medidas y otras municipales adoptadas son insuficientes para atender el aumento progresivo de este insecto, que cuando se ve atacado vuela y establece nuevas colonias, que rápidamente se multiplican en aquellos lugares en que la vegetación es más exuberante.

La situación en Marruecos.

En la zona oriental nuestras columnas operan en enlace con las tropas francesas.

Castro Girona, felicitado.

MELILLA, 31.—El sábado llegaron a esta plaza centenares de indígenas de las cabilas de Quebdana, Ulad Setni y Frajana, con sus respectivos caides y jefes, los cuales se trasladaron a la Comandancia general, felicitando al señor Castro Girona por la labor pacificadora que acaba de realizar en el territorio recientemente ocupado. Los moros notables hicieron protestas de adhesión, lamentando la actitud hostil que adoptaron los autores de los sucesos de Ketama.

El general Castro Girona agradeció la actitud de los indígenas, a quienes expresó que España recompensará a los indígenas que en los momentos difíciles la sirvieron con lealtad.

El jefe accidental de las fuerzas aéreas, capitán Rubio, realiza gestiones para que un «hidro» de la base de Mar Chica marche a Valencia, con motivo de las fiestas que se celebrarán en dicha capital y en Sagunto durante la próxima visita del Rey.

Procedente de Ketsma llegó la columna indígena, mandada por el teniente coronel de Regulares de Melilla don Pedro Escudera, quien, con sus fuerzas, tomó parte activa en las últimas operaciones.

Ha regresado de Madrid, ya restablecido, el ingeniero director de las minas del Rif, don Alfonso Gómez Jordana.

Una operación combinada. TETUAN, 31.—Las tropas españolas y francesas han efectuado un avance simultáneo a lo largo de las fronteras de los protectorados.

Las tropas francesas ocuparon algunas posiciones de Beni Amar y fueron auxiliadas por la aviación española.

Las columnas españolas vieron de cerca al enemigo, que huyó a la desbandada.

La importancia de esta operación es extraordinaria.

Violento temporal. VILLA SANJURJO, 31.—Se ha desencadenado un violento temporal.

Parte oficial. MADRID, 31.—El general en jefe, que ha llegado hoy a Melilla para conferenciar con el comandante general, transmitió desde dicha plaza las novedades siguientes:

Zona oriental.—La columna del teniente coronel Capaz, que desde el 20 de Tlatza marchó a Ahmed, efectuó el enlace con las fuerzas francesas, llegando a Kanlech, donde el jefe de la columna conferenció con el general Chamburan.

A su paso fué saludado por los aduaneros, que le hicieron entrega de armamento.

Transmite buenas impresiones. Las del general en jefe son igualmente favorables.

Zona occidental.—Sigue la entrega de armamento de las cabilas. Se han recibido 194 fusiles mauser.

En Beni-Isf, Beni-Gorfet, Beni-Aros y Sumata sigue el movimiento de concentración de fuerzas y los preparativos para llevar a cabo el resto del plan de campaña.

Sin más novedad en la zona. Lañey y Jordana.

MADRID, 31.—Visitó hoy al general Jordana el teniente coronel Lañey, del Estado Mayor francés, quien fué a darle cuenta de las impresiones que ha recogido en Marruecos.

Por la noche emprendió el viaje a Francia, siendo despedido por Orgaz en nombre del general Jordana.

La llegada de Sanjurjo. MELILLA, 31.—A las seis de la tarde llegaron los hidros números 5 y 9, que traían a los generales Sanjurjo y Godey y a sus ayudantes.

En Mar Chica fueron recibidos por el general Castro Girona. Los tres marcharon a la Alta Comisaría, celebrando una conferencia.

Sanjurjo recibió hoy a numerosas Comisiones.

Operación militar francesa. LARACHE, 31.—Por haber fracasado una negociación con los moros de una cabila cercana a Fez los franceses hicieron una operación militar.

Los moros tuvieron muchas bajas. Las de los franceses fueron dos muertos y numerosos heridos.

La hija de Max-Nordau. TANGER, 31.—Ha llegado la hija

de Max-Nordau, que viene comisionada como delegado de la Unión para la libertad judía.

Dará varias conferencias. La recibió afectuosísimo el residente francés, que la ofreció todo género de facilidades.

Traslado del Sultán. TANGER, 31.—El Sultán de Marruecos se ha trasladado de Mequinez a Rabat.

Portugueses agresores

Y resulta herido el amigable compendador.

BURGOS, 31.—Unos portugueses que trabajan en las obras del ferrocarril Santander-Mediterráneo agredieron a un muchacho de corta edad.

El padre de éste acudió armado de una escopeta. Hizo un disparo, hiriendo a otro obrero español que se interpuso entre los contendientes. Los portugueses huyeron.

Sobre un puente.

Un toro está a punto de producir una catástrofe.

PLASENCIA, 31.—En el puente de piedra que hay sobre la carretera a Astorga, el ferrocarril atropelló a un toro, arrastrándole unos treinta kilómetros (3).

El tren, que iba lleno de viajeros, estuvo a punto de descarrilar, lo que hubiera representado una gran catástrofe, dada la altura a que se halla la vía por aquel lugar.

Las sesiones de Ginebra.

La traducción de los idiomas español y alemán.

GINEBRA.—En vista de la petición hecha por el Gobierno de Berlín para que intérpretes autorizados tradujeran a una de las dos lenguas oficiales, esto es, al francés o al inglés, los discursos pronunciados en alemán, todos los delegados de los países de lengua española se han puesto de acuerdo para reclamar los mismos beneficios para el idioma español.

Las gestiones han sido largas y laboriosas. Los delegados de lengua alemana, secundando la acción de su Gobierno, plantearon la cuestión en todas las Comisiones. En cada caso ha habido uno o más delegados españoles que han defendido los fueros del idioma. En el grupo obrero, el delegado y los consejeros técnicos españoles han intervenido cada vez que los delegados alemanes han reclamado que se hagan traducciones oficiales de su idioma. En la Comisión del Parlamento intervinieron también los delegados gubernamentales y obreros españoles y varios delegados de países hispano-americanos, pidiendo traducciones oficiales del español.

Por otra parte, los delegados gubernamentales españoles e hispano-americanos, portugueses y brasileños, celebraron varias reuniones en las cuales se tomaron siempre los acuerdos por unanimidad en favor del empleo del español en los trabajos interiores de la Conferencia.

El resultado de esta labor ha sido el acuerdo tomado en la sesión plenaria de hoy de la Conferencia recomendando al Consejo de administración de la Oficina Internacional de Trabajo que ponga en práctica los medios necesarios para satisfacer los anhelos de las Delegaciones de los países de lengua española.

Gestionando un indulto.

Hay muy buenas impresiones.

SALAMANCA, 31.—Ha sido muy bien acogida por la opinión la petición de indulto entregada en Medina del Campo al jefe del Gobierno a favor del administrador del periódico «El Adelanto», que agredió a Martín Valoz.

Igual sentimiento han manifestado los somatenistas.

Una catástrofe.

La imprudencia de un soldado.

VARSOVIA.—En la noche última se registró una catástrofe en una granja de Kovno. Se había refugiado en ella un destacamento de ametralladoras dedicado a maniobras, y durante la noche un soldado lanzó una punta de cigarro, que prendió fuego en las cajas, propagándose rápidamente el fuego a toda la finca. Los soldados no tuvieron tiempo de huir con tanta celeridad como el fuego requería, y siete de ellos murieron carbonizados.

Emilio Nieto Campoy

ABOGADO. Calle de San José, 16.

Balneario de Liérganes

Único para curar los catarrros de la Nariz, Laringe, Bronquios, Pulmón, y la predisposición a ellos; e catarrros del Hígado y Pulmón; el más perfecto sistema de inhalación y pulverización, único en España.

Inhalaciones mañana y tarde. Principio de temporada, 10 de junio. Pedid la Guía a la Administración.

Gran Cinema

HOY, MIERCOLES.—GRAN MODA

Estreno de la magnífica producción «Diamante Azul», titulada

La jaula de los leones

interpretada por el célebre atleta y actor italiano, MACISTE

secundado por las bellas estrellas Elena Sangro y Mimí Dowia.

A. VALLINA PALACIO. APARATO DIGESTIVO. Consulta de 3 a 5. BURGOS, I. SEGUNDO

Joaquín Santluste. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5. Wad-Rds, 5.—Teléfono 11-75.

Información deportiva.

Por ahora conviene guardar silencio sobre el tema de la fusión de Clubs.

De la fusión. Nos hemos acercado a uno de los señores designados para la ponencia que ha de estudiar las bases sobre las que se pretende asentar la pretendida fusión de Clubs y el citado señor ha procurado desvanecer las dudas que abrigábamos sobre el proyecto. También se ha encomendado a nuestro buen criterio para rogarnos discreción hasta tanto que las negociaciones terminen con éxito, o fracasen.

cional diera un nuevo empate se decidiría la victoria en partido o partidos de desempate.

Las fechas y normas para celebrar los partidos del Torneo de la Liga se acordarán convencionalmente por el Pleno de la misma, sujetándose a las normas siguientes:

1.º Los desplazamientos se llevarán a cabo de manera que el Club desplazado juegue varios partidos en cada salida.

2.º Un Club no efectuará dos desplazamientos consecutivos, siendo condición precisa que entre cada dos de éstos se celebren una serie de partidos en su campo.

3.º Los delegados designados por los Clubs, para asistir a la reunión del Pleno, vendrán obligados a estar en Madrid con tiempo suficiente para celebrar una reunión vespertina, horas antes de la oficialmente señalada por el Comité ejecutivo para el comienzo de las sesiones, con objeto de establecer y escoger la fecha para la celebración de los partidos de la Liga, sometiendo los acuerdos a la aprobación definitiva del Pleno.

4.º Cada delegado vendrá asimismo obligado a presentar en dicha reunión previa, un estudio de los desplazamientos de su Club, con indicación de los itinerarios que más convengan a sus intereses.

(Continuará)

EN LLANES

En un encuentro muy competitivo del Unión Deportivo de Ribadesella, vence al Llanes F. C. por un goal a cero.

En la tarde del pasado domingo celebraron en los magníficos campos de «El Brao» un interesante partido de los equipos arriba mencionados.

Fue éste, sin duda, el mejor match que el Unión jugó en esta localidad, pues tanto un equipo como otro hicieron una labor digna de los más encomiables elogios.

También nuestro team hizo una buena exhibición frente al Club riojellano, pues no siendo la línea de la defensa, las demás líneas trabajaron denodadamente para conseguir la victoria, sirviendo los medios infinitud de balones a la delantera, que no se vieron aprovechar el centro e interiores.

En el Club local se alineó, después de varios meses retirado, el defensa izquierdo García, que le hizo a la perfección, aunque haya echado muchos balones a fant.

Vencieron los forasteros, porque pusieron más fe y arbol en la contienda, aunque no quita que los nuestros hayan pasado también mucha fe en conseguir la victoria.

En el primer tiempo, Sánchez, medio centro local, sufre una distensión en un pie, por lo que tiene que abandonar el terreno de juego, siendo sustituido por Maño.

En esta primera fase los riojellanos marcan el goal del triunfo por empezar a hacer fortunas ante la meta Anea, casillero del once llanesco.

Este goal—como dió por válido el referé señor Cotera—no fue ni mucho menos, pegando el esférico en el lateral y saliendo nuevamente el pelotón al terreno de juego.

Por esto, el árbitro es abuchado constantemente por el respetable, pues desde el primer momento, se inclinó a favor de los forasteros pitando faltas que jamás existieron en el Reglamento.

Hay repetidos avances de las delanteras de ambos equipos que sus componentes no consiguen marcar ningún goal.

Durante el segundo campo, Anea pega, intencionadamente, una patada a un equipier forastero, por lo que Cotera castiga con el correspondiente penalty.

Tirado éste muy fuerte y por alto, el meta local bloca estupendamente el pelotón, por lo cual el público le obsequia con una formidable ovación que se oye desde Cúe.

El árbitro sigue haciendo de las suyas y le recomendamos pase una ojeada por el Reglamento de fútbol, pues está un poco atrasadito para esta clase de sport.

El Unión, de Ribadesella, es un once muy acoplado, que juega con singular valentía y amor, propio en todos los encuentros que en ésta tuvo con nuestro primer team.

Todos jugaron estupendamente y con una corrección sin igual. Destaca, de entre éstos, su casillero Torraño, que paró infinitud de balones de la delantera local.

El Llanes F. C. hizo también un buen encuentro. Todas sus líneas trabajaron denodadamente para conseguir la victoria, pues la única línea que estuvo deficiente fué la delantera.

Rigo y Anea fueron los amos durante todo el match. Rigo, que jugó el segundo tiempo de medio centro, fué el verdadero héroe local. A Anea le recomendamos que no haga tantas florituras ante el marco, pues le ha de costar, si no se emienda, muchos disgustos.

Pedregal tuvo un buen primer tiempo, lo mismo que Suárez. Los defensas y medios también hicieron toda una labor digna de alabar.

Anotamos la falta de los dos interiores del Llanes, Sanz y Julio. Entre otras obras ejemplares por Laurito Uranga figuraban «Aires

Avisos que no deben ser desatendidos.

CRONICA

Dice el «Lloyd Español», refiriéndose a los fletes:

«Durante las últimas semanas se ha producido una reanimación en la demanda de tonELAJE para el transporte de maderas desde los puertos del Báltico y Mar Blanco, y parece, por los actuales indicios, que la campaña que va a dar comienzo será bastante buena bajo el aspecto comercial presente.»

Las existencias, en los países consumidores, no son, en modo alguno, abundantes, y como probablemente se necesitarán grandes cantidades para la construcción, los ferrocarriles y otras industrias que sin duda continuarán adquiriendo maderas, libremente se anticipa habrá un negocio sostenido de fletamentos.

Sin embargo, los tipos de flete que actualmente vienen pagándose para este tráfico no son comparables favorablemente con los que según hace un año, especialmente cuando se los pone al lado de los fletes que en la actualidad se pagan para el transporte de cereales, prediciéndose en algunos sectores marítimos que, a no tardar mucho, los cargadores tendrán que pagar tipos más elevados para poder obtener el tonelaje necesario.

En distintas ocasiones se han dado avisos de alerta a los miembros de la «Baltic & White Sea Conference» respecto a la aceptación de los tipos reducidos de flete actuales, pero en la mayoría de los casos, estos avisos justificadamente no han sido tenidos en cuenta u olvidados. En una reciente circular enviada a los miembros de la expresada Corporación, se decía que el Comité veía con aprensión la tendencia, entre algunos armadores, de fletar su tonELAJE para el transporte de maderas a fletes que únicamente debían producir pérdidas decisivas, y se expuso el punto de vista de que los armadores no podrían llenar sus necesidades si no se facilitaban los fletamentos a tipos de flete mejores.

Dada su procedencia, tales avisos no deben ser desatendidos.

En el puerto.

A última hora de la tarde de ayer se encontraban en el puerto nueve barcos mercantes, cargando y descargando.

El «Oritas».

Hoy es esperado en nuestro puerto el magnífico trasatlántico inglés «Oritas».

Procede de Chile, Perú, Colón y Habana, con numeroso pasaje y carga general.

Movimiento de buques.

Entrados:

«Vito», de San Sebastián, con cemento.

«Augusto», de Castro-Urdiales, con mineral.

«Mon Village», de Aracón, en lastre.

Despachados:

«Augusto», para Castro-Urdiales, en lastre.

«Fluco», para Ardrossan, con mineral.

Situación de los barcos de esta matrícula.

«Emilia S. de Ponce», en Puerto San Stefano (Italia).

«Carolina E. de Perce», en viaje a Porto Empedocle (Italia).

«Alfonso Pérez», en Rotterdam.

«Magdalena R. de García», en Swansea.

«Francisco García», en Dicedo (Castro-Urdiales).

«Cantabria», en viaje a Málaga.

De la región asturiana.

«El Pueblo Cántabro» en Llanes.

Enlace nupcial.

En la capilla de Santa Ana, de esta villa, han unido sus destinos, con el irrompible lazo del matrimonio, la distinguida señorita llanesca Pilar Rodríguez Gómez y el joven oficial de Correos don Mariano Sánchez Marcos, de Moral de la Mata.

Impuso el santo sacramento a los contrayentes nuestro párroco, don Marino Soría; actuaron de padrinos la señorita Covadonga Sánchez y don Feliciano Sánchez Marcos, y representó al Juzgado don José Fernández Ahecho, cuya acta firmaron, en calidad de testigos, don Francisco Rozas y don José Pedregal.

La boda se celebró dentro de un mayor ambiente familiar.

Reciban los nuevos esposos, a los que deseamos duradera y feliz vida conyugal, nuestra cordial enhorabuena.

Jornada social.

Organizada por la Federación Asturiana Católico-Agraria se celebró el domingo último en esta villa una jornada de propaganda social.

Por la mañana, a las nueve, se ojeó en la iglesia parroquial una misa, y a las diez tuvo lugar la apertura de la jornada en el elegante Salón Moderno, haciendo la presentación de los profesores el vicepresidente de la Diputación provincial de Oviedo, don Manuel Victorero Dosal, y dirigió un saludo a los concurrentes a la misma un representante de la Federación ovetense.

Las lecciones explicadas versaron sobre los temas «La organización católico-agraria», «Las Cajas rurales de Ahorros y Préstamos», «Orientaciones sociales» e «Ideas cardinales para la mejora del ganado vacuno», a cargo del muy ilustre señor don Maximiliano Arboleya, canónigo de Oviedo; del ingeniero don Miguel Doazo y el sacerdote don Lauro Fernández, de la Federación de Santander; de don Florentino Carreño, de Gijón, y del ingeniero agrónomo señor Chacón, director de la Agrícola de Avilés.

Los «Agrupados de Laurito».

Uranga.

Los conciertos dados en el teatro Benavente por este precoz violinista mejicano han constituido un rotundo éxito artístico.

Entre otras obras ejemplares por Laurito Uranga figuraban «Aires bohemios», de Sarasate; «Capricho de violín», Mascagni; «La abeja», Chubert; «Cavatina», Raff; «Fausto», Gounod; «Sousvenir», Daria, y «Zapatado», «Alma india» y «Alma mía», de Uranga.

Las numerosas personas que asistieron a los conciertos en los días 25 y 26 aplaudieron con entusiasmo a Laurito, haciéndole bisar algunos números, y éste, en agradecimiento al público, obsequió con algunas partituras que no figuraban en los programas.

San Fernando, en Cúe.

En este cercano pueblo se verificó ayer el encarme de la junta denominada de «Arribas por simpáticas jóvenes, ataviadas con el clásico mantón de Manila, tocando las pandeteras y entonando canciones alusivas al acto.

Terminado éste, se organizaron bailes, al compás de la gaita del país y de una pianola, bailes que estuvieron muy concurridos y que se prolongaron hasta las cuatro de la madrugada del día de hoy.

Nueva escuela. El gobernador civil de Asturias, don José María Caballero y Aldasoro, entre las diversas gestiones que ha realizado últimamente en Madrid, ha conseguido la creación de una escuela de niñas en el pueblo de Santa Eulalia de Carranzo, de este Concejo.

El ministro de Instrucción pública le prometió que dicha escuela quedaría creada el día 1 de julio próximo.

Muerte sentida. Hondo pesar ha causado el inesperado fallecimiento de don Manuel Romano Tamés, acaecido casi repentinamente en su domicilio de esta villa a las doce de la noche de ayer.

El señor Romano Tamés, que contaba sesenta y ocho años de edad, era muy apreciado de sus convecinos por las relevantes cualidades que le adornaban, habiéndose captado muchas simpatías tanto aquí como en Méjico, en cuya capital consolidó su fama comercial por su honradez en los negocios, logrando adquirir una desahogada posición social que le pusiera a cubierto de las estrecheces de la vida.

De todas veras nos asociamos al dolor que en estos instantes embarga

Desgracia en Las Presas.

Un joven Labrador muere a consecuencia de las heridas que produjo con un tridente.

Poco después de las cinco de la tarde de ayer ocurrió en el barrio de Las Presas una triste y lamentable desgracia, que ha costado la vida a un joven de diez y siete años de edad.

Manuel Cobo Peral, natural y vecino de Asón (Soba), tiene en Las Presas una hermanita casada.

Para ayudar a ésta y a su cuñado en las faenas agrícolas Manuel vino ayer mismo de Asón, dedicándose por la tarde a segar y atropar la hierba de uno de los prados de su hermano político.

A la hora que al principio se indicaba Cobo Peral, su cuñado y algún otro miembro de la familia comenzaron a cargar en un carro la hierba segada, dejando el tridente sobre una pila de heno, que se amontonó en el mismo Prado.

Manuel, que sin duda ignoraba ese detalle, saltó desde el carro al mojon de hierba, con tan mala fortuna, que se clavó en el pecho los ganchos de la pala.

Con grandes precauciones, y en medio de unos sufrimientos horribles, el cuñado del herido, ayudado por los que con él estaban, consiguió sacar el tridente, cuyas puntas habían penetrado bastante en el cuerpo del infeliz joven.

Rápidamente se trasladó a

Cobo Peral a la Casa de Socorro utilizando la camioneta S-1.005.

Los médicos de guardia, Sr. Sáiz Martínez y Lizanadze, bien cuidados por el practicante Sr. Martínez, procedieron a reconocer al lesionado, apreciándole una herida punzante, al parecer no profunda, en la región esternal, en la región torácica anterior, hacia el borde inferior de la vena costilla del mismo lado, y al mismo tiempo hemorragia broncomoniar y epistaxis.

Como el estado de Manuel gravísimo se avisó a la iglesia San Francisco, de donde acudió mediamente uno de sus vicarios coadjutores, que confesó al herido y administró la Extremaunción.

El Juzgado del Oeste se presentó en la Casa de Socorro, comenzando la práctica de las diligencias de un caso.

Cobo Peral sufrió dos hemorragias, por lo que hubo que llevarle rápidamente en una camilla a la Cruz Roja al Hospital de Rafael, donde dejó de existir ingresado.

Descanse en paz el infeliz joven, que de manera tan trágica acaba de bajar al sepulcro!

TRIBUNALES

Señalamientos.

Juicios orales que han de celebrarse durante la primera decena del próximo mes de junio.

Día 1.—El del Oeste, por uso de nombre supuesto, contra Encarnación Torre y otros, abogado señor Fontecha, procurador señor Escudero, ponente señor Llana.

Día 1.—El del Oeste, por corrupción de menores, contra María González Meana; abogado señor Ruano, procurador señor Astrain, ponente señor presidente.

Día 1.—El de Castro Urdiales, por hurto, contra Vicente González y otro; abogados señor Collantes y otro, procuradores señor Río y otro, ponente señor Gómez.

Día 2.—El del Oeste, por hurto, contra Jesús Beney y otro; abogado señor Nieto y otro, procurador señor Cuevas y otro, ponente señor Llana.

Día 2.—El de Villacarriedo, por lesiones, contra Enrique Obregón Prieto; abogado señor Zorrilla, procurador señor Uslé, ponente señor Gómez.

Día 2.—El del Oeste, por lesiones, contra Fernando Alonso; abogado señor Mateo, procurador señor Cuevas, ponente señor presidente.

Día 3.—El del Oeste, por lesiones, contra Cesáreo Peña García; abogado señor Mateo, procurador señor Bisbal, ponente señor Llana.

Día 3.—El de Torrelavega, por disparo, contra Antonio Zuzunegui; abogado señor Sáiz, procurador señor Cuevas, ponente señor presidente.

Día 3.—El de Santoña, por lesiones, contra José García Rozas; abogado señor Pereda, procurador señor Astrain, ponente señor Gómez.

Día 4.—El de Torrelavega, por allanamiento de morada, contra Laureano Bezanilla y otro; abogado señor Ortiz y otro, procurador señor Bisbal y otro, ponente señor Gómez.

Día 4.—El de Torrelavega, por desobediencia, contra Josefa Secades; abogado señor Molino, procurador señor Roiz, ponente señor Llana.

Día 7.—El del Oeste, por estafa, contra José Lanza; abogado señor Fontecha, procurador señor Doriga, ponente señor Llana.

Día 7.—El de Cabuérniga, por estafa, contra María Eserrido; abogado señor Rodríguez, procurador señor Ansorena, ponente señor presidente.

Día 7.—El de Castro Urdiales, por lesiones, contra José Ortiz Villanueva; abogado señor Nieto, procurador señor Astrain, ponente señor Llana.

Día 8.—El del Oeste, por lesiones, contra Isidro Rodríguez Canibarro; abogado señor Rodríguez, procurador señor Roiz, ponente señor Gómez.

Día 8.—El de Castro Urdiales, por hurto, contra Valentín Colina y otro; abogado señor Ceballos, procurador señor Bisbal, ponente señor Llana.

Día 9.—El de Castro Urdiales, por hurto, contra Rosa Valderrey Bercair, abogado señor Fontecha, procurador señor Cuevas, ponente señor presidente.

Día 9.—El de Ramales, por tenencia de armas, contra Francisco Martínez; abogado señor Fontecha, procurador señor Cuevas, ponente señor presidente.

Día 9.—El del Oeste, por lesiones, contra Ruperto González Muñoz, abogado señor Lamera, procurador señor Cuevas, ponente señor Llana.

señor Cuevas, ponente señor Gómez. Día 10.—El del Este, por lesiones, contra Marcial González; abogado señor Agüero, procurador señor Roiz, ponente señor presidente.

Día 10.—El de Villacarriedo, por lesiones, contra Antonio Revilla; abogado señor Zorrilla, procurador señor Ansorena, ponente señor meiz.

Día 10.—El de Reinoso, por hurto, contra Modesto Arroyo; abogado señor Lamera, procurador señor Cuevas, ponente señor Llana.

Juicios orales. En la Sala de esta Audiencia, compareció ayer Juan José Martínez Blanco, para responder de delito de lesiones.

El abogado fiscal, señor Ortiz, dió para el procesado cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización de 190 pesetas a la demandada María Eugenia de Zúñiga.

La defensa, señor Casanueva, terminó la absolución.

En la misma sala y para responder de un delito de hurto de ganancias compareció Vidal Agustín Serrano, para quien el señor Ortiz solicitó la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

La defensa, a cargo del señor Fontecha, pidió para su representado dos meses y un día de arresto.

Ante el mismo Tribunal también se vió la instruida contra Antonio Herrero Bolado, por atentado a guardias municipales Moisés de Pueblas, Angel Ganza y Teodoro García.

El fiscal de Su Majestad, Sr. Seijas, calificó los hechos como constitutivos de un delito de homicidio, concurriendo la circunstancia atenuante sexta del artículo veintidós del Código penal, pidiendo para el sumariado dos años, once meses y once días de prisión condicional y multa de 15 pesetas.

La defensa, señor Escudero, modificó las provisionales.

Todos los juicios quedaron pendientes de sentencia.

Sentencia. En la causa seguida a Pablo Rozas Pérez, por lesiones, se dictó sentencia absolutoria.

JAIME RUIZ, Paz, 2 y Puerta de la Sierra, 9. La Casa que ha efectuado más instalaciones eléctricas en España.

Ecós de sociedad

Viajes. Ha llegado de Valladolid, en una Universidad, ha aprobado el paratorio de Medicina, el doctorado y culto joven don Carlos Ximénez y Pombó.

Han regresado de su viaje de novios el reputado doctor en Medicina don José Matorras y su distinguida esposa.

Para pasar una temporada de reposo a Potes hace unos días el Sr. don José Martínez, de la bella villa de Potes, la bella villa de Potes.

Deseamos una grata permanencia entre los suyos a la Sr. Rita al mismo tiempo que le deseamos votos por la completa mejoría de su virtuosa madre.

Con dirección a Italia, Alemania, Inglaterra, Francia y otros principales centros europeos de Europa salió en viaje de vacaciones nuestro amigo don Manuel.

ONOFRE

Llanes, 31 de mayo de 1927.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Crónica de Castañeda.

MAS SOBRE EL PISUEÑA

Decididamente yo soy un mo- trencu y no hago más que machacar. Y menos mal si no machaco sobre hierro frío y yunque de piedra. Por ahora, los martillazos que he dado no han resultado del todo infructuosos, pues he llegado a conocer a mi querido colega, y, puestos de acuerdo en el asunto que con tanto tesón tratamos de afrontar y defender, voy a dirigir mi primer llamamiento a quien corresponde, esperando que de este mi primer toque he de obtener, ya que no la solución absoluta, si al menos un guía certero para mis pasos sucesivos.

Ha llegado el momento de manifestarlo sin ambages: ha llegado ya a su punto culminante el interesante asunto de la canalización del río Pisueña. Sólo cuatro meses quedan por delante para realizarla.

¿Son bastantes estos cuatro meses? ¿Si? Pues adelante. Los trabajos necesarios hay que realizarlos, pero para ello es preciso la autorización legal. ¿Se nos quiere dar? ¿Se nos quiere otorgar? O por el contrario: ¿Se nos quiere dejar morir ahogados, o, por lo menos, de inanición?

Si lo primero, y vista la apremiante necesidad de ello, la Excelentísima Diputación debió haber mandado ya un ingeniero a estos lugares, para que examinara las denuncias expuestas y acordara los planes que debían llevarse a cabo en asunto tan trascendental como es la vida o la muerte de toda esta región; el Estado debería haber buscado el expediente tramitado ante la División Hidráulica del Miño y haberlo puesto en ejecución antes que tener que abrir una nueva suscripción para los damnificados por el río Pisueña, y si lo segundo, no crean ni la Excelentísima Diputación santanderina, ni el Estado español, que nos vamos a resignar a morir como pobrucos, eso no; nos defendamos como héroes y mactémos, si; pero en plena pelea con las agnas del río Pisueña.

Vivir o morir, he aquí la solución.

Y todo, todo es preferible a que un día se levante una cruz sobre nuestros cuerpos serios, en la que se diga: «Aquí yacien los que murieron sin honra ni merecimiento.»

ANGEL CASTRO RIVERO

29-V-1927

Rogamos al señor alcalde de orden de regar todas las vías de la ciudad, y a ser posible, dos veces, una en la mañana y otra por la tarde.

Además de que la higiene lo reclama, es preciso también que los forasteros que todos los días vienen a nuestra lucida población se den cuenta de que los servicios municipales se hacen bien y a tiempo. Así como muy a menudo oímos alabanzas respecto a la limpieza de las calles, queremos también oír las por el que al riesgo se refiere.

Cofac COMENDADO

No podemos creer que ya escasee el agua de la traída, pero si así fuera, o quisiera el señor alcalde ahorrarlo, creemos que se puede regar con lo que sobra en las fuentes públicas, como se hizo el último año, aunque, desde luego, para resolver de una vez este problema lo mejor sería que el Municipio adquiriese una buena bomba automática que, además de servir para regar pronto y bien las calles, podría utilizarse cuando hay incendios en los pueblos del Ayuntamiento.

Hay economías mal entendidas.

RIGARDO LOPEZ GONZALEZ MEDICO-DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 9 a 9 Calle Ancha, 4. 1. TORRELAVEGA

Agua bautismal. Las recibió el domingo en la iglesia de la Asunción de esta ciudad la hermosa niña María Luisa Berzazueta Milera, hija de nuestro apreciable amigo don Restituto Berzazueta, del comercio de la plaza, y de la virtuosa señora doña Severiana Milera.

Administró el Santo Sacramento el virtuoso sacerdote don Arcadio González y fueron padrinos don Manuel y doña Irene Berzazueta.

Ephorabuena.

Peticion de mano.

Por don Miguel García y para su

Artículos

exclusivamente

ingleses.

Casa Giribet

Solovera

Blanca, 11. - Santander.

Teléfono 31-10

Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas para el arte sartorial.

El pernicioso pozo negro

se sustituye con el higiénico FOSO ALFA (patentado), que no da olores ni necesita limpieza. Para informes concisionarios: Lemaun y Arredondo, paseo de Pereda: 28, Santander. Y en Torrelavega, Paulino Canales.

hijo el pundonoroso carabnero don Angel García, ha sido pedida en Sierrapando a nuestros estimados amigos don Ventura Horga y señora la mano de su encantadora hija Amparito.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve.

Tanto a los futuros esposos como a sus respectivas familias les enviamos nuestra sincera enhorabuena.

De Madrid.

Ha regresado de la villa y corte el joven abogado y querido amigo nuestro don Ramón Mendaro Sañudo.

nos «motores» con cantidades regulares y ya veremos la totalidad que ofrece este día, último de mes que tan bien nos trató siempre.

Ecos de sociedad.

Salió para Madrid la ilustrada profesora de piano, doña Patrocinio Arroyo de Lamas, a quien acompañan sus encantadoras discípulas, señoritas Lilitos Allende y Antonia Rueda, que han de someterse a nuevo examen de su adelantada carrera.

Buena suerte.

—Llegaron el teniente coronel de Artillería don José Albo Abascal y su hermano don Alfonso.

—El día 6 de junio próximo llegará a Santander, donde fija su residencia, la respetable familia del archivero primero de oficinas militares, don José Gutiérrez, muy conocido y apreciado en esta población, donde residió muchos años.

DESDE VIVEDA

Non-bramiento.

Ha sido nombrado secretario en propiedad del Ayuntamiento de Santillana del Mar, nuestro querido convecino y amigo don José Sánchez Iglesias. Le felicitamos efusivamente por su cargo.

Anís UDALLA-Coñac

De sociedad.

Sigue muy mejorado del accidente sufrido hace días, el niño Florentino Gómez Landeras.

—Ha dado a luz con toda felicidad un niño, la esposa de don Eugenio Martín.

—Al inmediato pueblo de Quevedo llegaron don Manuel Fernández y familia. Sean bien venidos.

El correspondal.

Viveda, 30-V-927.

Americana y pantalón de sport. 90 pts.

Abrigos de cuero y trincheras inglesas.

CASA HERAS

GENEROS INGLESSES

Santa Clara, 1 (al lado de la Audiencia).

Teléfono 3202 -Santander.

DESDE SANTONA

La pesca.

No podemos sustraernos a tocar este apartado a diario, ya que para esta villa no existe problema que más influya en su vida de negocio.

Aun cuando la escasez se mantiene firme y como lógica consecuencia se agrava la situación, los tres últimos días ofrecieron algún movimiento, que anotamos a continuación:

Día 28.—Trecientas arrobas de anchoa, vendidas a pesetas 11,40 y 180 arrobas de chicharro, a 3 pesetas.

Día 29.—Cuatrocientas setenta arrobas de anchoa, alcanzando precios que oscilaron entre pesetas 10,30 y 13,20 y trescientas sesenta arrobas de chicharro, que valieron a 3,20 pesetas.

Día 30.—Seiscientos noventa y dos arrobas de anchoa, alcanzando precios de 10,90 a 13,60 y doscientas ochenta y cinco arrobas de chicharro, cotizadas a pesetas 3,10.

El pescado anchoa puntado era hermoso y buena parte fué obtenido a la altura de Suances.

Hoy a la mañana entraron algu-

Celebramos que haya llegado la hora de abandonar la tierra segoviana y venga muy cerca de los suyos.

El correspondal.

31-V-927.

Josefina Espejo

MOLINA-BURGOS, 46.

BILBAO HOTEL EXCELSIOR

Teléfonos 10.100 y 10.101

El mejor situado. - Baños particulares. - Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

DESDE ROIZ

La despedida de las flores.

Como habíamos anunciado en nuestra crónica anterior, el domingo, día 29, se celebró la despedida de las flores, que como en años anteriores, resultó con gran solemnidad. La iglesia fué primorosamente adornada por las Hijas de María.

Por la mañana, a las ocho, se celebró la misa de comunión, a la que asistieron las congregaciones y demás fieles del pueblo a recibir el Pan de los Angeles.

Gaté-cervecepta "FIGARO"

Antes Maxim's, -Alcalá, 17, Madrid.

COCINA BILBAINA

Misma dirección del restaurant del HOTEL PARIS, Madrid, y del HOTEL REAL, Santander.

ASOMBROSO REGALO

EL QUIJOTE Y UN DICCIONARIO :: NUEVAS NOVELAS

El Quijote íntegro, bellamente encuadernado. 1.894 páginas, muchas ilustraciones! en buen papel y letra clara. Y el Diccionario de la Lengua Española, encuadernado en tela, con 512 páginas. Edición acabada de imprimir. Las dos obras: El Quijote y el Diccionario se regalan a quien se suscriba a «Letras Regionales».

Otros regalos que pueden elegir los suscriptores, en vez del anterior.

DOS obras de estas: Quo Vadis?, Las mil y una noches, Fabiola, Los últimos días de Pompeya, Los novios, Os Lusitadas, Gil Blas de Santillana, La hermana San Sulpicio, Las 100 mejores poesías líricas de la lengua española, escogidas por Menéndez y Pelayo; Juan Miseria, del P. Coloma; Ha entrado un ladrón, de Fernández Flórez; Los sueños, de Quevedo; El macedoniano, de Palacio Valdés; La Galatea; Persiles y Sigismunda, de Cervantes.

O CUATRO novelas de estas: Oro de ley, Temple de acero, El buen paño, de Muñoz y Pabón; El novio, de M. López Roberts; El vuelo de la dicha, de Díaz Caneja; Alicia, de Pin y Soler; El triste amor de Mauricio, de M. Muñoz; Herida en el vuelo, de Aguilan Gómez; No quiero verte, de Berta Kueck; Pajarita de las nieves, de Martínez Olmedilla. Todas novelas largas y completas.

O DIEZ obras de estas, en diez volúmenes: Novelas ejemplares, de Cervantes; El alcalde de Zalamea, de Calderón; Leyendas y poesías líricas, de Zorrilla; Obras, de Santa Teresa; La perfecta casada, de Fray Luis de León; Novelas, de Lope de Vega; El lazarillo de Tormes, de Hurtado de Mendoza; El Alcazar de las Perlas, de Villaseca; Poesías escogidas, de Campoamor; La prudencia en la mujer y Los tres maridos burlados, de Tirso; La vida es sueño, de Calderón; El burlador de Sevilla y Convidado de piedra, de Tirso; Poesías inéditas, de Calderón de la Barca; El discreto, de Baltasar Gracián; Cantares populares; Poesías escogidas, de Villaseca; La moza de cántaro, de Lope; Sermones, de Fray Luis de Granada; Romancero popular; Fábulas, de Iriarte y Samaniego; El vergonzoso en Palacio, de Tirso; Romancero del Cid; Entretenes, de Cervantes.

A suscriptor que no elija se le remitirán las diez obras primeras de este lote.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase a la Administración de EL PUEBLO CANTABRO.

Nombre

Señas detalladas

se suscribe a «Letras Regionales». Las 12 pesetas y 70 céntimos, importe de la suscripción anual y gastos de envío, las pagará contra reembolso, al recibir el regalo que subraya.

Firma

«Letras Regionales», gran revista mensual ilustrada. La más española de las revistas españolas. Novelas, cuentos, poesías, crónicas de los más famosos escritores. Mucha y buena lectura para todos. Los suscriptores, además de la ventaja del regalo, pueden colaborar en la «Sección Literatos Nuevos» y publicar un anuncio muy económico en todos los números.

«Letras Regionales» es la revista más ventajosa del mundo.

PRIMAVERA DE 1927 Calzados de superior calidad Sombreros-Gorras-Boinas "EL MODELO" CASA CAYON Precio fijo TORRELAVEGA Teléfono 150

como la telefónica se cierran al público lo mismo que si estuviéramos en cualquiera de esos pueblos donde, desde las ocho de la tarde hasta las ocho de la mañana, no circula un alma, ni hay espectáculos, ni accidentes ni movimiento de población de ninguna clase.

En nuestra ciudad ocurren ciertas cosas que se podrían notificar por la noche por ser de interés para el público en general; pues bien, únicamente por favor especial del empleado que guarda la Central telefónica, que siempre agradecemos infinito, podemos hacerlo, y a esto creemos que no hay derecho.

Torrelavega debe tener servicio telefónico permanente y creemos que no saldría perjudicada en sus intereses la Compañía implantándolo, porque indudablemente se celebrarían diariamente conferencias y se mandarían no pocos telefonemas de madrugada.

Puesto que ahora, muy en breve, va a ser trasladada la actual Cen-

mente a la Compañía Nacional Telefónica, no dudando que seremos atendidos, puesto que esta citada Compañía tiene demostrado que se preocupa muy mucho en dar facilidades al público y que se interesa no poco para que en comunicaciones telefónicas esté España a la altura de las naciones más adelantadas. Mucho viento Sur y mucho polvo. Ayer, como anteaer, ha soplado el Sur con bastante fuerza; por lo tanto, el calor ha sido sofocante y el polvo que se levantó en las calles insostenible; sin embargo, no se ha regado.

Horas de salidas y llegadas de los ferrocarriles, automóviles, tranvías y vaporcitos, durante el mes de junio.

Table with columns for different transport services: FERROCARRIL DEL NORTE, FERROCARRIL DE SANTANDER-BILBAO, FERROCARRIL DE ONTANEDA-ALGEDA, SERVICIO MARITIMO, and SERVICIO DE TRANVIAS. Each column lists routes, departure times, and arrival times.



LA MODA EN INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS

La constituye la famosa goma de mascar

FEEN-A-MINT

que es un delicioso e infalible laxante a la vez que perfuma la boca y mantiene limpia la dentadura.

El FEEN-A-MINT ES IGUAL QUE EL CIGARRO

Todos lo saborean con deleite

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depositar: E. PÉREZ DEL MOLINO, S. A.

SANTANDER MADRID

A las once comenzó la misa mayor, cantada por el orfeón de la localidad.

Por la tarde, a las tres, se rezo el santo rosario y a continuación un grupo de distinguidas señoritas cantó a la Virgen unos preciosos cánticos.

El sermón estuvo a cargo del R. P. Varona, de la residencia de Santander, quien con gran elocuencia ensalzó las virtudes de la Santísima Virgen; a continuación varias niñas preparadas de antemano por nuestro celoso párroco don Pedro Juan García de Terán, recitaron admirablemente bellas poesías. Ecos de sociedad.

Después de varios años de ausencia llegó de Venezuela el acudado comerciante don Antonio García, quien ha proporcionado con su inesperada venida una gran alegría a sus familiares, especialmente a su hermana la virtuosa señora doña Rosario. No dudamos que después de tantos años de ausencia le sea grata la estancia en esta, viéndose rodeado del cariño de su familia.

De Oviedo, donde obtuvo unos brillantes exámenes, ha llegado el ayuntamiento estudiante don Valentín de Madrida.

Uno de estos días pasados fueron a Cabuérniga varios señores de estos distintos barrios con la sana intención de pasar la tarde con don Penito de la Hoz Liano, quien fué pároco de este pueblo durante cuarenta años y que con su celo nos ha dejado imborrables recuerdos.

De Cuba llegó a Salares el oculista capitalista don José Linares, con su distinguida esposa e hijo.

A pasar la temporada de verano llegó de Madrid, el excelentísimo señor don Guillermo Gil de Rebolledo, ex senador del Reino y su respetable esposa doña Dolores del Noval.

El corresponsal.

ICICLISTAS!

Todo aficionado inteligente al comprar bicicleta siempre elige la marca FAVOR por que sabe que es la bicicleta más original, garantizada contra todo vicio de construcción.

Artículos de sport. UNICO taller en reparaciones.

Cubiertas a 9,50 y Cámaras a 5,00. CASA RUIZ.—Arcos de Dóriga, 5. Teléfono, 33-28.

DESDE REINOSA

Una boda muy animada. En la iglesia parroquial de San Sebastián se unieron con el indolente lazo del matrimonio, la simpática y bella señorita Rosa Hernández y el joven y estimado amigo nuestro don Urbano Frechilla. Bendijo la unión el culto y virtuoso sacerdote don Santos Carrera y apadrinaron a la feliz pareja la respetable señora doña Julia Díaz y don Manuel Martín, distinguido amigo nuestro.

Después de celebrado el acto religioso, los numerosos invitados fueron obsequiados con una comida en la Fonda de la Estación, donde Luis Peña, el popular fondista acreditado, una vez más, su famoso arte culinario.

Vimos entre los asistentes, a los siguientes: doña Panina Díaz (madre de la novia) doña Paulina Chico (madre del novio), don Gerardo Hernández (padre de la novia), doña María Gutiérrez, doña Caridad González, doña Victoria Fernández, doña María Luna, doña Fidéla Hernández, doña Rosa Pérez; las bellas

señoritas: Elena Gutiérrez, Juanita Hernández, Toña Hernández, Rosario Montes, Teresa Carrera, Consuelo Carrera, Florencia Saiz, Dolores González y Emma Saiz.

Del sexo fuerte vimos también a don Eugenio Díaz, don Joaquín Ruiloba, don Gumersindo Pérez, don Norberto Morante, don Samuel Roldán, don José Fernández, don Eugenio Hernández, don Blas Hernández y don Miguel Hernández.

El simpático anciano don Eugenio Díaz, abuelo de la novia, hizo las delicias de la fiesta con su buen humor y chistes, hasta tal punto que la concurrencia rió con todas las ganas.

Los setenta y cuatro años con que cuenta el celebre viejecito no han enturbiado la alegría de su espíritu. Ya lo saben cuantos le conocen, donde esté el buen don Eugenio no existen las penas.

Los desposados salieron de viaje. Les enviamos nuestra enhorabuena más cordial y les deseamos una eterna luna de miel.

El corresponsal.

ROYALTY

Gran Hotel Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ Máquina americana OMEGA, para la producción del café Express. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Fomento del día: Cállos a la española.

DESDE BARREDA

Fiestas. Hemos recibido el programa de los cultos religiosos que se celebrarán desde el 4 al 12 de junio en este pueblo, con motivo de sus grandes fiestas anuales. La novena a la Virgen Santísima de Barreda comenzará el sábado, celebrándose todos los días, a las nueve de la mañana, la santa misa, y por la tarde, a las ocho, el santo rosario con los misterios cantados y las tres Ave-Marias a la pureza de la Santísima Virgen, a continuación la novena, y se terminará con una pléyara.

El sábado, día 4, termina la bendición de la Pila bautismal, procesión alrededor de la iglesia y a continuación la santa misa cantada; por la tarde, a las seis y media, procesión en consonancia con el voto hecho por el pueblo en el año 1845 por toda la demarcación consignada, y al regreso, después de la novena, predicará el elocuente orador sagrado doctor don Adolfo Fernández González, capellán del colegio de religiosas de los Sagrados Corazones, de Torrelavega, terminando con la salva popular cantada.

El día 12, festividad de la Santísima Virgen, a las siete de la mañana, misa de comunión general, cantándose preciosos motetes a Jesús Sacramentado.

A las 10 se celebrará misa solemne, predicando las grandezas de la Santísima Virgen el elocuente orador sagrado M. R. P. Julián Morales, de las Escuelas Pías del Colegio de Villacarriedo.

Por la tarde, a las dos y media, se rezará el santísimo rosario y a continuación la procesión que recorrerá el itinerario de este día y se concluirá con la novena y la salva cantada por todos los fieles.

De sociedad. Se encuentra entre nosotros el estudioso joven Loreto Ruiz.

H. V. G.

Barreda, 31-V-927.

CLAUDIO, Fotógrafo

Hace desde esta fecha el 50 por 100 de rebaja en todos los encargos.

- Tres retratos para pasaporte o kilométrico..... 2 pesetas. Seis postales, bien hechas 4 > Ampliaciones, especialidad de la Casa, desde 10 > Superiores Oleografías, gran novedad, desde 25 >

Marcelino S. de Sautuola, 2. (Palacio del Club de Regatas). SANTANDER

DESDE AMPUERO

Una sesión. Ayer se reunió el Ayuntamiento pleno con asistencia de todos los señores concejales, excepto el señor Regnaud, y bajo la presidencia de don Pedro Ruiz Ocejó, con el único y exclusivo objeto de proceder al nombramiento del nuevo secretario.

Leída que fué la lista de señores solicitantes por don Ulpiano Camino, que actuó de secretario accidental, y habida cuenta de los méritos de cada uno de ellos, se acordó por unanimidad, conceder el cargo vacante a don Manuel Palacio Ullacia, que ha venido desempeñando interinamente desde hace varios meses en nuestro Ayuntamiento, captándose las simpatías de la Corporación, por su gran competencia y laboriosidad.

Terminada la sesión el oficial de Secretaría, señor Camino, felicitó a la Corporación por su acierto en la designación.

Añada el amigo Ullacia m. felicitación a las muchas recibidas, y que el nuevo destino le depara bienestar y satisfacción en largo ejercicio que le desamos.

De exámenes. Después de practicar los exámenes del sexto curso de bachiller en el Instituto de Santander, ha llegado a esta villa el simpático joven Juanito Gammendia, a quien de veras felicitamos por el éxito obtenido en sus estudios.

También ha obtenido brillantes notas en la Escuela de Comercio de la misma capital, Luisito Blanco, Enbucbuena.

Igualmente, en la Normal de Huesca, obtuvo hermosas calificaciones en el segundo curso del Magisterio, la distinguida señorita Florentina Sanz, hija de nuestro amigo don Eduardo Sanz.

Funerales en la parroquia. El viernes próximo se efectuarán las honras fúnebres de don Alberto Camino Ruiz, que falleció en Santander el 23 de abril.

Los que llegan. Procedente de Madrid han llegado doña Angeles Callor, acompañada de su esposo don Joaquín e hijos Angelinas y Joaquinito.

El corresponsal.

DESDE CABEZON DE LA SAL

La urbanización de la villa. Aun cuando hemos aprendido recientemente que el hablar del progreso o engrandecimiento puede ser sumamente perjudicial, hemos de cumplir con nuestro deber de informadores noticiando todo cuanto se hace en bien de Cabezon.

Claro está que luego, cuando nos ocaurra pedir que tal o cual cosa debe venir a nuestra villa, nos expondremos a que se nos llame «jovenes», «ricos», y en una palabra, todos los adjetivos encomiásticos encaminados a demostrar que no somos merecedores absolutamente de nada.

Esta digresión de actualidad viene a cuento de que siendo hoy uno de esos días en que tenemos que sudar para poder pergeñar una crónica, no hay otro remedio que apelear a divagaciones preliminares de lo que vamos a decir. El alcalde, señor Botín, sigue activando el plan de urbanización que está llevando a cabo, y entre las muchas obras en proyecto, tiene el propósito de acometer algunas de gran importancia que por hoy no podemos dar a la publicidad; pero sí hemos de decir que en la pasada semana dió comienzo la ampliación de una calle que ha de dar un gran aspecto a la entrada de la villa por el camino de la estación.

Existía en dicho sitio una pared de la huerta de la casa rectoral que era de suma necesidad derribar para que la calle de la Ley (este es su nombre) ganase en anchura un par de metros.

El Ayuntamiento se dirigió al Obisporado para que, mediante la correspondiente indemnización, le fuera permitido cambiar la pared, y el señor obispo, en vista de las poderosas razones aducidas, acordó acceder a la petición previo el informe favorable del señor cura ecónomo de la parroquia, don Aurelio Peña.

En la sesión celebrada últimamente por la Comisión permanente se acordó dar las gracias al prelado. Las obras de la citada calle están ya casi terminadas, y gracias al señor Botín y al señor cura ecónomo, que hizo en el asunto cuanto estaba de su parte, Cabezon cuenta con una mejora más.

Pero es el caso que en el lado opuesto hay que realizar algo análogo y con ello se completaría la obra. Nosotros esperamos que el amor al pueblo por parte de los dueños, se impondrá, ya que ningún perjuicio sufren con la desaparición de la vecueña teiavana de que se trata; sino que por el contrario, han de ganar las propiedades que con ella lindan. A ver cuándo podemos dar la noticia de esta necesaria concesión. Eso es estudiar.

Acaba de examinarse de las cua-

Fotografía JULNAY

AMOS DE ESCALANTE, 10 Retratos de comunión de acabado impecable.

tro asignaturas que le faltaban para terminar el Bachillerato el simpático y culto joven desde hoy don Jaime Baraja Gómez. Las notas obtenidas no han sido más que tres matriculas de honor y un sobresaliente. No podemos menos de felicitar efusivamente a tan estudioso joven que de tan brillante manera da fin a sus primeros estudios.

BOLSAS Y MERCADOS

SANTANDER

Deuda Intercar, 4 por 100, a 69,55 por 100; pesetas 5.000. Idem Antorizable, 5 por 100 (1926) a 103,30; pesetas 30.000. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 95,15 por 100; pesetas 20.500. Acciones Banco de España, 653 por 100; pesetas 4.500. Idem Banco de Santander, 355 por 100; pesetas 10.000. Obligaciones Trasef, 5 por 100, a 98,50 por 100; pesetas 25.000. Idem id. (1926), 6 por 100, a 102,20 por 100; pesetas 25.000. Idem Ferrocarril Cantabro, primera, a 76 por 100; pesetas 15.500. Idem S. A. Electrica de Viesgo, 5 por 100, a 86 por 100; pesetas 7.500. Idem id. id., 6 por 100, a 98 por 100; pesetas 20.000.

DE MADRID

Table with columns for interior, amortizable, and cedulas, listing various financial instruments and their values.

CEDULAS

B. Hipotecario, 4 por 7/8, 88 10, 88 10, 99, 99, 109, 109

ACCIONES

Banco de España, 853, 853, 181 50, 181 50, Banco Central, 118 25, 118 25, Tabacos, 201, 201, Azucarera (preferentes), 100 25, 100 25, Norte, 549, 539 50, Alcantara, 524 25, 524 25

OBLIGACIONES

Azuc., sin estampillar, 74 50, Minas del Riff, 618, 618 50, Alicante, primera, 72 70, 72 55, Norte, primera, 108 10, 108 10, Asturiana, primera, 102, 102, Norte, 6 por 100, 99, 99, Riotinto, 6 por 100, 101 85, 101 85, Asturiana de Minas, 100 50, 100 50, Tanger a Fez, 2 525, 2 525, Cédulas argentinas, 22 40, 22 40, Francos (Paris), 27 67, 27 65, Libras, 5 695, 5 695, Marcos, 81 45, 81 45, Liras, 79 70, 79 70, Francos suizos, Francos belgas

BILBAO

Acciones.

Baco de Bilbao, 1.900, Ferrocarril Madrid a Zaragoza y Alicante, 524, Idem de La Robla, 455, Electrica de Viesgo, 365, Papelera Española, 115, Unión Resinera Española, 127. Obligaciones. Ferrocarril del Norte de España, primera, 73, Idem Norte de España, 6 por 100, 103,20, Idem M. Z. y Alicante, 6 por 100, J., 103,70, Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100 (1918), 85,50, Idem id., 6 por 100 (1925), 97,50 ex cupón, Hidroeléctrica Española, 6 por 100 (1922), 100,50, Constructora Naval, 5 y media por 100, 98,50. (Información facilitada por BANCO DE SANTANDER.)

Espectáculos.

Gran Ginema.—Hoy, a las siete hasta las diez, gran moda, «Zapatero a tus zapatos», «La jauría de los leones», por Macé y secundado por Elena Sangro y Mimi Dowia.

Cine Popular Reina Victoria.—De siete a doce.—Segunda jornada de «El rey sin reino», y una comica, en dos partes. Preferencia, 0,20; general, 0,10.

Cinema Bonifaz.—De siete a diez, sensacional película titulada «Zapatero», por la incomparable artista Perla Blanca, en la cual hace un trabajo sorprendente.

Le pueble a usted anunciar en EL PUEBLO CANTABRO Su gran circulación en Santander y la provincia, le garantizan a usted el éxito de sus reclamos

MAS VALE PAJARO EN MANO QUE CIENTO VOLANDO

LITHINÉS del Dr. GUSTIN que consumen millares de enfermos y sanos. Disolviendo un paqueto en un litro de agua obtendrá Ud. una bebida agradable, gasosa, digestiva, que le evitara las enfermedades del hígado, riñones, vejiga, estómago e intestinos.

Ateneo Popular

Traslado de local. Se pone en conocimiento de los socios que a partir de hoy se establece el domicilio social en la calle de la Compañía, 11, segundo, donde aminorarán expediéndose billetes para la excursión a Bilbao quedando interrumpida los servicios de Biblioteca hasta nuevo aviso.

Notas diversas

Banda Municipal.—Programa de obras que ejecutará hoy, en el bon levard, desde las ocho y media de la noche. PRIMERA PARTE «La Dolores», pasadoble.—Dre-tón. Invitación al vals.—Weber. «Egmont», obertura.—Beethoven. SEGUNDA PARTE «El señor Pandolfo», duo.—Vives. «El caserío», selección.—Guridi.

«La vaquerita», escena del rollo, «Rosillo».

La Caridad en Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fue el siguiente: Comidas distribuidas, 832. Asilados existentes en el Est. de Recimiento, 164.

ESTACION DE SERVICIO Willard

Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, kláxenes y en general todo lo eléctrico en el automóvil. Ismael Arce Paseo de Pereda, 31 (por Caldera)

EL TERROR DE LOS NIÑOS es el medicamento de aspecto repugnante y mal sabor.

MEJOR QUE EL DULCE MAS EXQUISITO SABE

LACTOFITINA y por ello, cuando los niños padecen de RAQUITISMO, ESCROFULISMO, MAL DE POTT, o están DEBILES. DESGANADOS, TRISTES, SIN GANAS DE JUGAR, los medicos les recetan

LACTOFITINA

tónico reconstituyente infantil que contiene el FÓSFORO y el CALCIO, elementos imprescindibles para el desarrollo, en forma absolutamente asimilable. Preparación del LABORATORIO IBERO: TOLOSA. Pesetas 4.— el frasco en Farmacias y Droguerías.

MALES SECRETOS

Curación rápida, cómoda y radical con los infalibles específicos

ZECNAS

Autorizados por la Inspección General de Sanidad ¡EXITO ASOMBROSO!

Blenorragias recientes y crónicas, cistitis, prostatitis, orquitis, etc. con la inyección antiblenorrágica «Zecnas» y los Comprimidos urinarios «Zecnas». Tratamiento interno y externo combinado, único eficaz. Inyección, 5 pesetas; comprimidos, 5 pesetas. Avariosis, afeciones de la piel y de la sangre (eczema, herpes, úlceras diversas, erupciones, escrofulismo, artrismo, etcétera, etc. con el Depurativo «Zecnas». Frasco, 7,50 pesetas. Debilidad nerviosa (neurastenia), agotamiento, vejez prematura, etcétera, con el Tónico reconstituyente «Zecnas» y los Comprimidos Afrodísiacos «Zecnas». 1 bñico, 7,50 pesetas. Comprimidos, 10 pesetas. Insectos del vello destrucción instantánea, sin reproducción (como sucede con los calomeanos, pomada mercurial y otros). con Parasitida «Zecnas» (Loción) que no manchan y tienen olor agradable. Frasco 2 pesetas.

Exija siempre la marca registrada ZECNAS y no acepte ningún producto similar que puedan ofrecerle interesadamente. No vacile por haber usado múltiples productos sin resultado. Usted será mi mayor propagandista.

Venta: farmacias, droguerías y centros de específicos. Depósito en Santander: E. Pérez del Molino, S. A. Pedir Catálogo específicos ZECNAS, gratuito, al depósito general Gran Farmacia y Centro de Especificos de Daniel Rey Sanchez.—Infantas, 7, Madrid.



EL MAS PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO

cuya acumulacion en el organismo produce reuma, gota, arenillas, mal de piedra, arterio esclerosis, cólicos nefriticos, etc etc ES

UROSOLVINA

granulado efervescente de sabor agradableísimo preparado por el Laboratorio Ibero. Tolosa 6 pesetas frasco

EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA Y MEJICO

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias) de los vapores de esta Compañia:

CRISTOBAL COLON	el 19 junio.	ALFONSO XIII	el 13 octubre.
ALFONSO XIII	el 17 julio.	CRISTOBAL COLON	el 4 noviembre.
CRISTOBAL COLON	el 6 agosto.	ALFONSO XIII	el 28 noviembre.
ALFONSO XIII	el 20 agosto.	CRISTOBAL COLON	el 18 diciembre.
CRISTOBAL COLON	el 21 septiembre		

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:

Para Habana: Ptas. 335, más 18,85 de impuestos. Total, 353,85.
Para Veracruz: Ptas. 586, más 9,00 de impuestos. Total, 595,00.

LINEA A FILIPINAS

El vapor **"C. LÓPEZ Y LÓPEZ"**

saldrá de Gijón el día 8 de Junio próximo para Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa) y de Cádiz, de donde saldrá el día 10 de Junio, para Cartagena (facultativa), Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el día 15 de Junio para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, núm. 36.—Teléfono, 23-83. Dirección telegráfica: GELPEREZ.

Compañia del Pacifico :: Linea de Cuba

Próximas salidas del puerto de Santander

Para Habana.

5 de junio	vapor	ORCOMA
19 de junio	-	ORITA
10 de julio	-	ORDUÑA

Admiten pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase y carga. **PRECIO MIN 8.ª CLASE PARA HABANA** (Incluido impuestos):

Por vapores ORCOMA y ORBITA, ptas. 541,05.
Por vapor ORDUÑA 551,05.

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER **Hijos de Basterrechea** Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléf. 3.441. Telegramas y telefonemas «BASTERRECHEA».

ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa sustituido.

Solucion Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general. Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: **Doctor Benedicto** (San Fernando, 15 MADRID) de venta en las principales farmacias de España. En Santander: **EL PEREZ DEL MOLINO**—Plaza de los Reyes.

Termas de Molinar de Carranza.—Vizcaya

Equidistante de Bilbao y Santander

Aguas termales alcalinas radioactivas.

Verdaderamente específicas del artritismo

Electroterapia complementaria

Del reumatismo articular, muscular, agudo y crónico

Del artritismo con neuralgias, ciática, lumbagos; arenillas y orinas muy uráticas y con catarros bronquiales

De la obesidad, gota y dispepsias.

De las hepatitis y varices consecutivas.

Importantes mejoras.—Agua corriente en las habitaciones y ascensor para transportar a los enfermos desde el baño a la cama.

Temporada oficial.—15 de junio a 15 de octubre.

Para toda clase de detalles.—Don Ramón Bergé, Gran Vía número 12. BILBAO, o administrador del Bañerío.

COMPAÑIA TRASATLANTICA

Vapores correos españoles

SERVICIOS REGULARES

RAPIDO-DIRECTO.—ESPAÑA-NEW-YORK

Nueve expediciones al año.

RAPIDO.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO

Dieciséis expediciones al año.

EXPRESS.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA

Catorce expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO, CUBA, MEJICO Y NUEVA ORLEANS

Catorce expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO

Once expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO A FERNANDO POO

Doce expediciones al año.

LINEA A FILIPINAS

Tres expediciones al año.

SERVICIO TIPO.—GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETCETERA, ETCETERA.

Para informes, a las Agencias de la Compañia en los principales puertos de España. En Barcelona, en las oficinas de la Compañia, Plaza de Medinaçeli, 8. En SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA Paseo de Pereda, número 36.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Comandó por las Compañias de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañias Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados acaudalados al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menedos para fraguas.—Aglosierados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

MAQUINAS PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañia.—GIJÓN Y AVILÉS, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toró.

Para otros informes y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

TOMAD

CADA NOCHE



UN

ROMBO LAXANTE

y no sufrireis ESTREÑIMIENTO MALAS DIGESTIONES PESADEZ DE ESTOMAGO

Desde purgante, se hizo laxante. Caja, 6 pesetas. Cofre de ensayo 80 céntimos. EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Anuncios breves por palabras **Quince palabras 0,50 PESETAS** **Cada palabra más CINCO céntimos**

PERDIDA, entre Barreda y Leñacastillo, por la carretera general, de unos gemelos prismáticos, marca Zeiss. Quien los entregue en esta Administración se le gratificará generosamente.

PARA REGALOS encontrará usted verdaderos caprichos en Perfumería y Bisutería en la casa E. Pérez del Molino, S. A., Eugenio Gutiérrez, 8.

VIUDA DE S. SIEGRI

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

Despacho: Amós de Escalante, 2. Fábrica: Cervantes, 22. Teléfono, 23-23.

PIANOS, hay cuatro de ocasión, desde 500 pesetas. Informar: Ruamayor, 15, bajo, taller de afinación.

PISO amueblado, alquilo económico por temporada o año, cerca del Sardinero, baño, R. Silla, Doctor Madrazo, 2.

RADIO, piezas sueltas, alta voz. Baterías, lámparas y otras marcas. Siempre cosas nuevas. Félix Ortega Burgos número 1.

SE ALQUILA gabinete amueblado, para uno o dos caballeros, próximo a Cuatro Caminos. Informarán Administración.

ENCONTRARA preciosidades en objetos delicados y económicos, en la Droguería y Perfumería, E. Pérez del Molino, S. A., E. Gutiérrez, 8.

PERDIDA de una cruz de oro, pequeña, desde iglesia Compañia-Catedral-paseo Pereda. Por ser recuerdo familiar, gratificará su entrega, Blanca, 19, droguería, J. González.

ALQUILO chalet paseo Concepción, 11, amueblado; temporada, 2.500; por año, tratar Bailén, 2, 4.ª, izquierda.

SE ALQUILA gabinete amueblado o sin amueblar, caltero o señora. Doctor Madrazo, 19, 3.ª, derecha.

MAQUINAS DE ESCRIBIR, Remington S, Remington Portable y Yost, y usadas de todas marcas, al contado y a plazos. Taller de reparaciones y abonos de limpieza. «La Oficina Moderna». Martillo (esquina a Daoiz y Velardo). Teléfono, 31-79.

VENDO piso, nueva habitación, soleado, recientemente reformado, buenas vistas, 900 pesetas. Burgos, 30. Droguería

LAS HORAS de oficina en esta Administración, son de nueve a una y de tres a siete.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS

LOGROÑO

Vinos típicos de Rioja

CLARET—ROYAL CLARET—BIANCO

BORGOÑA—CHABLIS

EXCELSO

AVICULTORES

Atención a las aves con huevos molidos y otros productos. Tenemos un gran surtido de molinos para huevos, calderas para cocer platos, cortaverduras y cortavides especiales para avicultores.

Pedir catálogo a **MATTHS. GRUBER** Apartado 185, BILBAO

CLINICA dental económica, dentaduras en oro y caucho, composuras, empastes, precios baratos. Méndez Núñez, 4.

SE VENDE barato, máquina de escribir «Underwood», usada. Razón en esta Administración.

SE ALQUILA chalet «Villa María», frente Colegio Cantabro; tiene garaje.—Informar: DOMÉCO, Burgos, 37, esquina.

BASCULAS de todas clases. Balanza de precisión. Arcas para caudales.

S. STORNER, C. Parraquero, BILBAO. TELEFONO 1246.

BARQUIN

Percebes frescos diarios. MUY BARATOS

Arrellano, 38.—Teléfono 18-64

Aviso al público

Muchos nuevos: **CAMA MONTANA**

Más barato, nadie; para evitar dudas, consulten precios.

1000 Vm. 1000000

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

TOS CATARRO RESFRIADO



¡QUI ESTÁ LA SALVACION DE LOS QUE PAFEN LEVOS ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS ETC. EN TODAS LAS FARMACIAS

Una importante nota oficiosa.

El Gobierno explica clara y detalladamente lo que ha de ser la Asamblea nacional y de qué modo se ha de pasar de ella al nuevo Parlamento.

La aclaración que piden algunos periódicos.—La designación de los miembros de la Asamblea.—La Asamolea y las responsabilidades.—Funciones del organismo nacional.—El sistema electoral y la formación del nuevo Parlamento.—Otras interesantes consideraciones.

Una nota oficiosa.

MADRID, 31.—En el Gabinete de Censura se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«No parece preciso, después del discurso de Medina del Campo y de la nota oficiosa del Consejo de ministros de ayer y su ampliación, aclarar más el concepto del presidente del Gobierno y el de lo que ha de ser la futura Asamblea; pero puesto que así lo desea algún periódico y el asunto es naturalmente interesante para la opinión pública, el Gobierno no tiene inconveniente, una vez recaído acuerdo sobre el particular, modificable acaso en detalle, en ampliarlo lo necesario para satisfacer la pública curiosidad.

La próxima Asamblea tendrá un mero carácter consultivo, pero con facultades de iniciativa dentro del número de asuntos que le estén encomendados. Los miembros serán designados de Real orden, pero sujetos a un cuadro que señalarán las representaciones a que deben responder.

El número de asambleístas será aproximadamente de trescientos, que se organizarán en secciones y Comisiones, a las que corresponderá el peso de la labor a desarrollar y que solamente un día por semana normalmente se ofrecerán al conocimiento y discusión del pleno. Las discusiones de éste serán públicas, y habrá tribuna pública y de Prensa, sin que esto quiera decir que ha de ser difundible por la publicidad cuanto allí se trate o se diga para conocimiento o información exclusiva de los asambleístas.

Ha de ser función de la Asamblea la preparación de informes sobre las leyes que el Gobierno le encomienda o someta; el examen e informe de presupuestos; el de créditos en suspenso de carácter dudoso por la vicisitudes y diversidad de criterios que han influido en sus tramitaciones; la investigación administrativa de los dos últimos lustros, no sólo para deducir responsabilidades personales que depuren los Tribunales, sino para proponer la reorganización de la máquina burocrática de modo que sea económica y eficaz.

La misión más importante que a la Asamblea ha de encomendarse es la presentación del proyecto de constitución del Estado y el de la ley electoral que ha de servir para la elección del primer organismo de carácter parlamentario, a cuya aprobación se presentará el proyecto de constitución y todos los demás preparados por la Asamblea y aceptados por el Gobierno.

Se constituirá el verdadero programa articulado, y cuando esté, se procederá a las primeras elecciones, contrastando los programas que con toda libertad podrán exponer otros sectores o agrupaciones políticas.

El sistema electoral no está aún

previsto; pero ha de responder a la verdad de que todo ciudadano, mujer y hombre, con capacidad reconocida por la ley que se dicte, pueda emitir su voto con absoluta libertad e independencia, pues toda coacción, compra o fraude de votos se castigará severamente. No habrá previas elecciones municipales ni provinciales, pues estos organismos no deben ser elegidos, sino en la forma que prescriba la futura constitución y cuando ya funcione el futuro Parlamento.

Después de mucho meditar los hombres que componen el Gobierno y otros muchos con quienes el presidente del Consejo ha cambiado impresiones, no encuentran modo mejor de establecer una legalidad que no comprometa la obra que reciba, que, al parecer, es hasta ahora tan bien eslabonada por la gran mayoría de la nación.

Bien se comprende que el Gobierno no es el llamado a abandonar otros quehaceres y obligaciones y a preparar esta labor, que, no obstante, orientará y dirigirá, y bien se comprende también que si ese sistema no satisface a los que no admiten otro que el de volver al punto inicial, a la nefasta ilegalidad anterior, a septiembre del 23, que con tantas corruptelas y delitos fué compatible, ábrase un cauce para que en las primeras elecciones o en otras se recoja la verdadera voluntad del país consciente.

que es de suponer no sea, sino la de que España siga de un modo normal, científico políticamente, la marcha salvadora que ha emprendido hace cuarenta meses y que cada día se ve más consagrada por el éxito. Cuando el país quiera otra cosa, ya lo dirá claramente; pero es muy alivio para pedirlo sólo por afán de limitar servilmente a otros pueblos que por vivir libran denodadamente contra sus instituciones, gastadas y corrompidas, de que se han adueñado unas minorías audaces que a su vez ejercen una tiranía feroz y que, desde luego, no son representantes de la civilización cristiana ni de la civilización occidental, que a toda costa es preciso salvar si se quieren evitar al mundo días de luto y vergüenza, que por su extensión darían consuetudines de mero episodio histórico a lo ocurrido en Rusia en los últimos diez años.

La Providencia rodea a España de circunstancias que la permiten salvarse a tiempo sin haber llegado al estado de descomposición que hacía temer el quinquenio anterior al 23.

Ningún obstáculo serio encuentra en su camino; elemental deber es, pues, el de en la presente generación reparar los males que le legaron las anteriores. Por eso nuestra obra es de fe, es de juventud y también es de belleza, ya que la mujer española le asiste con sus mayores entusiasmos.

FIGURAS DEL DIA

EL CASTIGADOR

Una señora muy distinguida, pero poco metida en sociedad, nos ha preguntado con curiosidad casi exagerada qué era un castigador.

La pobre señora, ingenua como todas las del siglo pasado, creía cándidamente que un castigador era un hombre de malos instintos, bastante bruto y aficionado a golpear a las mujeres.

Como se ve, la definición cae dentro de la más pueril inocencia, pero la pobre señora no tenía otra más a mano hasta que nosotros le hemos abierto los ojos. Después, ha tenido una risa burlona y se ha compadecido de las muchachas que se ven en su albedrio al castigador.

—¿Pero un castigador es eso que usted me dice?...

—No le pongo a usted nada de más. El castigador es, generalmente, un idiota vulgarmente afeitado y vestido con arreglo al último figurín, lo que quiere decir que gasta anchos los pantalones y estrechas las americanas; usa corbata púrpura y sombrero claro, ligeramente metido sobre los ojos. No se pinta los labios, pero se los muerde cuando no le ve nadie, para tenerlos rojos, y un día sí y otro también se pone su mofeta de humo de sándalo en los ojos, al objeto de que sean irresistibles al bello y debilitado sexo.

El castigador no tiene nada de prococho que hacer. Se levanta tarde, da cuatro o cinco vueltas por la casa en pijama, para que le vean las criadas, se pasa tres horas arreglándose y, al fin, se lanza a la calle dispuesto a hacerlas sufrir con su indiferencia.

Esta indiferencia consiste en mirar de reojo a las muchachas para tomar nota mental del efecto que su paso las causa, y si observa que le miran con admiración, comienza a hacerlas sus víctimas. Sobre las mujeres fuertes, que pasan a su lado sin emocionarse ni conmoverse, el castigador no tiene la menor influencia.

Es posible que él diga que las perdona, pero en realidad es que a ellas no les interesa.

En cambio, es un tirano para las débiles, que ven en él al hombre irresistible; por las románticas, que le creen un Don Juan, y para las histéricas aficionadas al cine, que le miran como a un héroe de la pantalla, sin raqueta de adorno.

Para estas tres clases de mujeres, el castigador es inflexible. Les concede el honor de una mirada, o de un saludo, o de una burla voluntaria cuando ve que tiene la as-

guridad de que no le ve más que la víctima. Pero cuando va acompañado en ensaña en el castigo.

—¿Habeis visto qué mirada me ha lanzado Fulana?...

Los amigos lo han visto y hasta se han sorprendido de que el castigador sea de piedra. Cualquiera de ellos no sólo hubiera contestado con la más agradecida y simpática de las sonrisas, sino que hasta se hubiese puesto al lado de la embrión para continuar a su lado por los siglos de los siglos.

—¿Y por qué has vuelto tú la cabeza con ese desprecio?...

—Es que la castigo, sencillamente. Hay que hacerlas sufrir, para que no se pongan tontas. A las mujeres, cuanto más se las castigue, más mansas y cariñosas se vuelven... De seguro que a esa día tengo ya llorando...

—¿Hombre, por Dios!

El castigador no entiende de lastimas. Tiene pendientes de sus ojos a unas cuantas tontas y él se pavonea como un sultán mimado.

—¿Has visto a la Guillermina?...

—No la quiero mirar para que atra. La estoy castigando... Me han dicho que está muy de gada...

En efecto, la Guillermina, que es mena hasta por las puntas de sus opankes, sufre de una manera atroz al darse cuenta que sus juveniles y primorosos encantos no le dicen nada al castigador, ente ególatra y presumido de esta época de la falda corta y el pelo a lo Mandeló. Y como en realidad padece—aunque este dolor moral no sea de amor, sino de vanidad lesionada—, la susodicha Guillermina se está quedando como un pito y ya le viene ancha hasta la faja Madame X que se compró para adelgazar.

En tanto, el castigador se embellece más y más. Sus corbatas hacen furor en el mundo femenino, sus calzónes, anchos y largos como los de los marinos vascos, son la envidia de los niños para sus miradas se venden a un precio fantástico.

¿Durará mucho tiempo ese tipo de la nueva hornada? Quien ha de decirlo es la mujer. Ella, que es la dueña de todos los podemes, puede deshacer con sólo quererlo, este idilio de los pies de arcilla. Bastaría con que no le diese la menor importancia, ni para ponerle en ridículo.

EZEQUIEL CUEVAS

No pregunte a los periódicos cuál es su tirada; observe en calles, paseos y viajes qué periódico lleva el público en la mano.

El ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Inauguración del trozo Burgos-Salas de los Infantes.

Pidiendo el estudio y construcción de un ramal.

Los pueblos de Barbadillo de los Herreros, Bezaves, Monterrubio, Huerta de Arriba, Vailegimeno, Huerta de Abajo, Canales de la Sierra, Villavelayo, Mansilla, Neila, Barbadillo del Pez y otros, enclavados todos en la zona minera de Burgos y Logroño, celebraron el día 22 del corriente mes, en Canales, una Asamblea con el fin de solicitar de los Poderes públicos, de las provincias de Burgos, Logroño, Santander y Soria, el estudio y construcción de un ramal de ferrocarril, de unos veinte kilómetros de recorrido, que ponga en comunicación aquella cuenca minera con el trozo de ferrocarril, ya construido, de Burgos a Salas de los Infantes, con objeto de poder hacer explotables las riquezas que, tanto mineras como forestales y agrícolas, existen en tales pueblos, y dar a las mismas salida

al mar por la línea Santander-Mediterráneo.

En dicha Asamblea reinó el entusiasmo mayor, tomándose distintos importantes acuerdos, entre otros, los de facilitar gratuitamente terrenos, materiales y todo cuanto de referidos Ayuntamientos pueda depender.

Con gran solemnidad.

Es ya seguro que el próximo domingo, día 5 del corriente, tendrá lugar la inauguración del trozo Burgos-Salas de los Infantes, acto al que se imprimirá una solemnidad extraordinaria, encontrándose invitadas todas las autoridades burgalesas y los periodistas, según nos ha participado nuestro activo corresponsal en Burgos, quien añade en su prófona a tal respecto que están realizándose tanto y tales adelantos que, siguiendo este curso, veremos en no largo plazo colmados los deseos de Santander y la capital de Castilla.

La política y los problemas nacionales.

Hoy se reunirá en Palacio, bajo la presidencia del Rey, la Junta constructora de la Ciudad Universitaria.

El general Primo de Rivera presidió ayer una interesante reunión del Pleno del Consejo Superior de Aeronáutica.

Una invitación.

MADRID, 31.—Esta mañana es tuvo en el ministerio de Estado el representante en España de la Feria Internacional de Leipzig.

El motivo de la visita fué invitar a nuestro país para participar en la Feria mencionada.

De Fomento.

En el ministerio de Fomento estuvo el alcalde de Cartagena, tratando con el ministro del abastecimiento de aguas de aquella ciudad.

Para pedir la construcción de un puente visitó al ministro una Comisión de obreros de Toledo.

Un Congreso iberoamericano.

Para darle cuenta de los trabajos de preparación del Congreso Iberoamericano del Niño que tendrá lugar en Sevilla en la primavera de 1929, fué visitado el director general de Sanidad por una Comisión de la Sociedad Española de Amigos del Niño.

Carnet profesional.

El Colegio de Abogados de Madrid ha acordado la creación del carnet profesional para los abogados.

La Ciudad Universitaria.

Hoy se han recibido cantidades por un total de 76.482 pesetas para la Ciudad Universitaria.

Mañana se reunirá en Palacio, bajo la presidencia del Rey, la Junta constructora de la Ciudad Universitaria.

La «Gaceta» señala el recargo que habrá de pagarse en la primera decena de junio para las liquidaciones de derechos arancelarios que sean pagados en moneda de plata o billetes.

El recargo será del 9,58 por 100.

El Consejo de Aeronáutica. A las siete y veinticinco llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera con objeto de presidir el pleno del Consejo Superior de Aeronáutica.

La reunión.

Esta tarde se reunió el pleno del Consejo Superior de Aeronáutica. Presidió Primo de Rivera, asistiendo los señores Soriano, Fernández Prada, Torres Quevedo, Kindelán, Carbone y Las Penas.

El vicesecretario, señor Seoane, leyó el decreto de creación y los nombramientos de consejeros.

Primo de Rivera dijo que quedaba constituido el Consejo y que no podía explicar técnicamente su importancia por carecer de competencia.

Añadió que la aviación española había respondido con exceso a los medios de que había dispuesto y que a ello contribuyeron los héroes y militares muertos por perfeccionar la aviación.

Por intuición agregó—quise unir en un solo organismo todos los elementos de la aviación, encontrando la mejor voluntad y disposición por parte de todos.

Espera que el Gobierno realice una gran obra que se refleje en acertadas leyes y reglas para este sistema de comunicaciones.

El Gobierno—siguió diciendo Primo de Rivera—se ocupa ahora de organizar una línea aérea, para cuya creación se prescindirá probable-

mente de la burocracia, esperando que pronto sea un hecho la creación de dicha línea. (Se refiere a la de Sevilla-Buenos Aires.)

En cuanto a la aeronáutica naval militar ha tenido un enorme desarrollo con las prácticas realizadas en Marruecos.

Termina dedicando elogios a los señores Torres Quevedo y Fernández Prada.

El señor Soriano, vicepresidente del Consejo, dió las gracias por el nombramiento de los consejeros y expresó su confianza y sus esperanzas de que cumpla sus fines por la competencia y entusiasmos de cuantos pertenecen al Consejo.

Primo de Rivera abandonó el local y los consejeros estuvieron reunidos hasta las ocho.

Lo que dice el presidente a los periodistas.

El jefe del Gobierno, desde el salón donde estaba reunido el Consejo Superior de Aeronáutica, subió a su despacho, en el que permaneció hasta las nueve menos diez minutos.

Al salir dijo a los periodistas que había despachado varios asuntos, años de la Secretaría auxiliar y otros de la Presidencia, conferenciando también con el general Jordana.

—¿Qué hay de Marruecos?—le preguntaron los reporteros.

—De Marruecos, bien—contestó el presidente.

Con Jordana trató de Fernando Pío. Allí hay que hacer un saneamiento de otros vuelos, para lo cual se abrirá un concurso entre todos los médicos del mundo, dando, como es natural, la preferencia a los españoles, para ver de concluir con el sueño, el paludismo y otras enfermedades que existen en aquella colonia.

Descubrimiento de una lápida. Se descubrió la lápida dedicada a los ingenieros muertos, acto que resultó emocionante.

Asistieron Primo de Rivera, Weyler y muchos generales, jefes y oficiales.

Primo de Rivera pronunció un discurso, dedicando calurosos elogios a la condesa de Romanones.

Esta descubrió la lápida correspondiente a su hijo, muerto en África.

El veraneo en Santander.

Un periódico de La Habana elogia a nuestra ciudad.

El «Diario Español», de La Habana, ha publicado una plana dedicada a Santander como ciudad de verano.

El mencionado periódico hace grandes elogios de Santander y su provincia, alabándose su clima y las espléndidas bellezas de sus montañas y de sus costas.

La propaganda que el «Diario Español» hace de nuestra ciudad como estación veraniega, merece la gratitud de los santanderinos que han encontrado en el aludido diario haberse un decidido y entusiasta propagandista.

Este periódico admite esquemas mortuoria hasta las cinco de la madrugada.

El viaje del Rey a Valencia.

Una súplica de la Cámara de Comercio.

VALENCIA, 31.—Al tenerse en cuenta de que el viaje del Rey que se redujo a unas horas, la Cámara de Comercio, en una respetuosa súplica elevada al Gobierno, pide se prolongase la estancia del monarca.

Por expreso encargo del Monarca se ha hecho público que este no tiene otra finalidad que hacer el momento levantado el día 1.º de agosto para ir a un punto de estancia regia en Valencia.

El Sr. Soriano se propone visitar esta ciudad para pasar una hora con la Reina doña Victoria Eugenia, probablemente realizará antes de su marcha a Sebastián.

El Tribunal de las Aguas desde su fundación celebra anualmente en la puerta de los Arcos de la Catedral, ha visitado el gobernador para decirle que ante la sesión de esta semana ha sido viernes próximo para que se pueda el Monarca, a fin de que personalmente se entere de la actividad singular de dicho organismo.

Entre los actos de homenaje se preparan al Rey figura un le de todas las agrupaciones militares y sindicales de la provincia con banderas, ante el Gobierno.

La fiesta de los toros.

¡Cáceres por Valencia!

CÁCERES, 31.—Los dos toros destinados a Simao Da Veiga no llegaron aún a la hora anunciada para el festejo taurino, pero que éste hubo que comenzar la parte de lidia ordinaria.

Valencia luce bien al primer toro. Con la muleta estuvo bastante proporcionado a su enemiga, medias estocadas y un bajonazo.

Agüero, en el segundo, toreó con el capote.

La faena de muleta fué bravura la realizó ayudado por el drilla. Un estocazo. (Ovación.) Rayito pasó mal al tercero, que se deshizo de media estocada y varios intentos de descabello.

Al cuarto le veroniquéo bien Valencia.

Con la muleta colosal, dándole de todas las maneras, Torre agarrando una gran estocada, acción y oreja.)

Agüero muleta al quinto toro, gentilmente, sufriendo varios arañones. Una estocada entrando en (Palmas.)

Rayito colocó al sexto toro pares y medio buenos de banderillas.

Con el trapo rojo, colosal, se deshizo su labor matando. Sin embargo el presidente le concedió oreja, a pesar de la división de opiniones.

Simao Da Veiga hizo prodigios como caballista en sus dos novillos que llegaron después de comenzar la corrida.

Al primero le mató de dos novillos.

En el segundo se adornó con jaca, pero no pudo seguir su trabajo porque el toro no embestía.

El novillero encargado de reportarlo dió una buena estocada.

El público se entera de lo que usted vende por medio del anuncio, pero el anuncio no puede hacer que sus artículos se vendan si no son recomendables. El anuncio le proporcionará compradores, el anunciante se encargará.

COLECCIONISTA



—Todos los días me sonda la herida! No sabe usted lo que hace sufrir, doctor.

—Estamos tratando de curarla.

—Pero, ¿por qué no me lo dice usted? La tengo en el ojo hace tiempo!



LA MAMA DEBUTANTE

—Si se despierta el nene déle el biberón y no se olvide de decirle que su mamá ha preguntado por él por teléfono.